

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy Zsilinszky-utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel: 113 (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

(Arany Bika bérház) főemelet Tel: 113 (7 mellék-állomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig. Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz.

Szomszédnépek barátsága

A Duna völgyének népei mindinkább megtalálják az egymáshoz vezető utat és végleg lezámolják azt az átkos örökséget, mely az elmúlt évtizedekben egymással szembe állította őket. A baráti kapcsolatok kifejlesztésére gyors egymásutánban történnek messzeható lépések és kölcsönös látogatások. Az új erőt megnyitotta még az elmúlt évben Groza Péter román miniszterelnök budapesti útja, ezt követte a magyar kormányküldöttség belgrádi majd legutóbb bukaresti látogatása. Kulturális egyezmények megkötésével nyitották meg az eddigi elzárkózottság sorompóit és most kerül sorra a mélyebbre ható kapcsolatok kiépítése.

Ez a folyamat a dunavölgyi népek rokonérzésével találkozik, mert hiszen ezek a népek a lelkek mélyén megéreztek az egymásra utalást, az imperialisma és egyéb idegen erőkkel a közelmúlt történelme során újra és újra meghusították, hogy az igaz népakarat érvényesüljön ebben a vonatkozásban is. A demokratikus átalakulásnak kellett eljőnie, hogy a dunavölgyi népek valóban egymásra találjanak és úgy politikailag, mint gazdaságilag a békes fejlődés és együttműködés útjára térjenek.

Ebben a folyamatban jelentős lépés most Tito tábornagy a jugoszláv nép vezérének budapesti látogatása. Barátsági és kölcsönös segélynyújtási egyezmény megkötésére jött Tito tábornagy kormányának több tagjával a magyar fővárosba. Már a jugoszláv delegáció összehívása is mutatja, hogy milyen nagy jelentőséget tulajdonítanak ennek az útnak.

Nem véletlen, hogy a szomszéd államok között elsősorban Jugoszlávia és Magyarország között kerül sor messzebb menő egyezmény megkötésére. Még a letűnt reakciós időkben is a magyar és a jugoszláv népek között fellőtt a barátság érzése, amelyet még az akkori erőszakos uralom sem tudott elnyomni. Sőt volt idő rá, mikor a régi kormányzati rendszer is kereste Jugoszláviával a barátságot. Emlékeztet, hogy örök barátsági szerződés létesítettek a háború idején és akkor szinte fellélegzett a magyar közvélemény, bizva, hogy legalább a Balkánon sikerül megővni a békét. Sajnos, ezt az örökbarátsági szerződést gyalázatosan megszegte Hitler parancsára és ez a szerződés szelvény volt tulajdonképpen kiinduló pontja az ország tragédiájának.

A magyar közvélemény rokon-szenvét és baráti érzéseit nagyban növelte, hogy példaadón rendezte déli szomszédunk az ott lakó magyarság helyzetét, megadva minden jogot a kisebbségnek. A jugoszláv alkotmány biztosítja az ottani magyarság jogait és érdekvédelmét, úgy hogy ebben a vonatkozásban is a legnagyobb elismeréssel vagyunk déli szomszédunk iránt.

Minden történelmi és jelenkori adottság megyan arra, hogy

Tito tábornagy lelkes fogadtatása Budapesten

Dinnyés miniszterelnök: A jugoszláv-magyar barátsági és kölcsönös segélynyújtási szerződés a béke világát biztosítja a Duna medencében

A jugoszláv kormányküldöttség Tito tábornagy vezetésével tegnap megérkezett Magyarországra. A magyar határon, a keletiből pályaudvaron magyar küldöttség várta a vendégeket. Molnár Erik külügyminiszter köszöntötte a jugoszláv nép vezetőjét a köztársaság elnöke, a magyar kormány és a magyar nép nevében. Hangoztatta, hogy ez a látogatás jelentősen hozzájárul Európának ebben a részében a béke megerősödéséhez.

Tito tábornagy a jugoszláv delegáció valamint saját nevében szíves üdvözlését hangoztatta a magyar nép kormányának és legmelegebb jókívánságait fejezte ki a magyar népeknek.

Az ünnepléses fogadtatás után a különvonat a Rákóczi úti pályaudvarra érkezett, ahol a magyar delegáció és foyiatta útját Budapest felé. Az út közbe eső nagyobb állomások lohogódásiban várták a küldöttséget és a községek, városok lakói egyre nagyobb számban gyűltek össze a kapulengéssel, lelkes ovációval fogadták a jugoszláv vendégeket.

LELKES FOGADTATÁS BUDAPESTEN

A főváros lohogódásiban várta Tito tábornagyot és kíséretét. A házak falain Tito tábornagy arcképeit helyezték el. A keleti pályaudvar előtt sok ezer főnyi tömeg gyűlt össze. Felvonultak a pártok, társadalmi egyesületek, gyárak, üzemek küldöttségei. Az emberek jugoszláv zászlócskákat lohogattak és a jugoszláv-magyar barátságot éltető táblákat vittek.

A pályaudvar előtt honvéddisznaszád és rendőrdisznaszád-ai helyezkedett el. A pályaudvar csarnokát és környékét zenégyüttesekkel, magyar és jugoszláv színekkel díszítették. A pályaudvaron kívül kis csarnok volt. Itt gyűlekeztek a magyar politikai élet vezetői, élükön Dinnyés miniszterelnökkel, valamint a diplomáciai testület tagjai. Jelen volt szovjet tisztiküldöttség élén Zamercev szovjet tábornok is.

A különvonat 10 órakor futott be. Az egyik szalonkocsi ajtajában megjelent Tito tábornagy. Ezután egymásután léptek le a vonatról a jugoszláv küldöttség tagjai. Tito tábornagyot elsőnek Dinnyés miniszterelnök üdvözlötte, majd Rák Lászlóné és Erdői Feranóné az MNSZD nevében virágcsokrot nyújtott át a tábor-

nagynak. Amikor a díszjel elhangzott, a rendőrszeker a Himnusz játszotta. Tito tábornagy és Dinnyés miniszterelnök elépelt a díszszád arcvonala elé. A pályaudvar előtt felvonult tömeg szárai nem akarták elengedni a vendégeket. A fogadtatás után Tito tábornagy és kísérete szállásukra hajtottak.

Dinnyés miniszterelnök beszéde

Mihályfi Ernő miniszter délután fél két órakor a köztársasági elnök nevében viszofoza Tito tábornagy látogatását.

Tito marsall és a jugoszláv küldöttség tagjai szombaton délelben megjelentek a parlament épületében. Dinnyés Lajos miniszterelnök Tito tábornagyot a következő beszédben üdvözlötte:

— A háború borzalmait megakadályozták a régi Magyarországot. Megsenmisült az a politikai rendszer, amely elnyomta a dolgozók millióit és örök veszélyt jelentett a Duna-medencében.

Tito tábornagy válasza

A miniszterelnök beszédére Tito tábornagy meleghangú beszédben válaszolt:

— Amikor Jugoszláviából Magyarországra jöttem, hogy a magyar kormányküldöttségnek országunkban lofogadtatást viszofozzam, a legmelegebb baráti üdvözléseket hozom a magyar nép számára. Az új Jugoszlávia a háború után külpolitikájában azonnal új útna indult el. Ennek lényege az, hogy valamennyi szomszédunkkal a legbarátságosabb, gazdasági és kulturális együttműködésben kívánunk élni Jugoszlávia fátvált borzva a multba elindult ezen az úton. Látható, hogy az új Magyarországot is a nép vezetői kezébe sorsa iránítását és megteremtését a népi hatalom. Ez lehetővé tette, hogy Jugoszlávia népei és a magyar nép között igen szoros politikai és gazdasági együttműködés jöjjön létre. A gazdasági együttműködés már eddig is nagy és szép eredményekkel járt. Azért jövünk most Magyarországra, hogy véglegesen befejezzük azt, amiről a magyar kormányküldöttség jugoszlávialátogatása alkalmával tárgyalunk azaz előljár a barátsági és kölcsönös segélynyújtási egyezményt. Ezzel az egyezményvel senki szabadságát és függetlenségét nem veszélyeztetjük, ellenkezőleg ezzel azt bizonyítjuk, hogy helytelenek mindazok a híresztelések és dajkamesék, amelyek arról szólnak, hogy szláv blokk van

LÁTOGATÁS A KÖZTÁRSASÁGI ELNÖKNÉL

Tito tábornagy délelben szombaton délelben lofogatta Tito tábornagyot, a jugoszláv miniszterelnököt és a jugoszláv küldöttség tagjait. A miniszterelnök szíves beszélgetést folytatott a jugoszláv vendégekkel, akik aztán ismét szállásukra tértek vissza.

dencében. A mult roajain forradalmi lendülettel új világot épített a magyar nép, a dolgozók világát, a béke világát, amely együtt a szomszédos demokráciákkal az emberiség jólétét szolgálja és küzdi. Minden nap szilárdabba acélosodik demokráciánk és nincs az az erő, amely éket tudna ismét verai dolgozó, oemokratikus népeink viszonyán és összefogásán. A jugoszláv-magyar barátsági és kölcsönös segélynyújtási szerződés a béke világát biztosítja a Duna-medencében.

kiadulában, mert jölehet a magyar nép nem szláv nép, ez mégsem akadályozta annak, hogy a szláv Jugoszlávia és az új Magyar Köztársaság között minden tekintetben a legbensőségesebb és legmelegebb kapcsolatok és a legszorosabb együttműködés fejlődjen ki. Ismerjük azokat a nagy erőfeszítéseket, amelyeket a magyar nép országga újjáépítése és felvirágoztatása, valamint az igaz népi demokrácia kialakítása érdekében kifejt. Az egész jugoszláv nép rokon-szenvvel kíséri a magyar nép erőfeszéseit és kívánja, hogy ezekkel a nagy erőfeszítésekkel sikerüljön a magyar népek országát felépítenie és megerősítenie a demokráciát, amelynek kiépítésében már is oly sok sikert mutathat fel. Eljen a két nép baráti együttműködése, éljen az új magyar népi köztársaság, éljen a magyar köztársaság elnöke, éljenek a mai új Magyarország vezetői.

Az üdvözlések után Tito tábornagy és a jugoszláv küldöttség tagjai hosszabb ideig barátságosan beszélgettek a magyar kormány tagjaival.

A JUGOSZLÁV NÉPET MEGHÍVTÁK A 48 AS CENTENNÁRIUMI UNNEPSEGEKRE

Mihályfi Ernő at. miniszter a történelmi emlékbizottság főtákkára személyesen meghívta Tito tábornagyot és rajta keresztül

via megteremtője, kimagszó képviselője annak a politikának mely a duna népek és államok együttműködését tűzte ki céljául. Budapesti látogatása nagy jelentőségű és ebből az alkalomból a magyar nép széles rétegeiről szintén baráti érzések áradnak feléle.

egész jugoszláv népet a 48-as szabadságharc századik évfordulóján rendezendő nagy ünnepekre. A tábornagy szívesen fogadta a meghívást és kitárába helyezte, hogy az együttes ünneplés terveit előzetesen kidolgozzák.

A KORMÁNY TAGJAINAK LÁTOGATÁSA

Szombat délután Dinnyés Lajos miniszterelnök, továbbá a távollévő Rákosi Mátyás miniszterelnök képviselőjében Gerő Ernő közlekedési miniszter és a külföldön tartózkodó Szakasits Árpád miniszterelnök képviselőjében Rics István igazságügyminiszter látogatást tettek Tito tábornagnál, akit lakásán kerestek fel.

MEGBESZÉLÉSEK ÉS FOGADÁS

Már szombat délután sor került a két baráti nemzet politikai közötti megbeszélésekre. Utána Dinnyés Lajos miniszterelnök és felesége nagyszabású fogadást rendezett Tito tábornagy tiszteletére a parlament épületében. A diplomáciai kar képviselőin kívül a magyar politikai és gazdasági élet számottevő tagjai is résztvettek ezen.

A VASÁRNAPI PROGRAM

Tito tábornagy vasárnap délelőtt megkoszorúzza Kossuth Lajos szobrát. Délelben Tildy Zoltán államelnök látja ebben vendégül Délután folytatják a politikai tanácskozásokat, este pedig az Operában díszelőadást rendeznek. A jugoszláv vendégek báltón este szándékoznak elhagyni Magyarországot fővárosát.

Valószínűleg vasárnap írják alá a jugoszláv-magyar barátsági és kölcsönös segélynyújtási egyezményt.

A belgrádi rádió szombat délutáni adásában részletesen beszámolt a jugoszláv kormányküldöttségnek Tito tábornaggal az élen Magyarországra való megérkezéséről.

A francia nemzetgyűlés szombati ülése

Páris. Mayer munkaügyi miniszter a nemzetgyűlés szombati ülésén kijelentette: a kormány hajlandó megkérdezni a nagy szakszervezeti központokat a berek és az árak egyensúlyozására vonatkozó terveket kidolgozása felől. A kormány és a munkásszervezetek között megegyezés jöhet létre, ha a követelések lényege gazdasági jelentőségű és nem politikai célú. A miniszter beszédét annak hangsúlyozásával fejezte be, hogy a kormány meg akarja védeni a sztrájkjog szabad gyakorlását, de csak annak feltételezésével, hogy szabad szakszervezet és demokrácia van, amely lehetővé teszi a dolgozók szabad és titkos megkérdezését. A kommuniszták interpellációra kértek engedélyt a munkaügyi miniszter nyilatkozatával kapcsolatban. A nemzetgyűlés 400 szavazattal 183 ellenében a kommunista csoport interpelláció-kérését elvetette.

Vasúti arcképes Igazolvány-képek
HOVÁTH, Szendrői utca 1/b.

Jugoszláviával elmélyítettük a barátságot, annál is inkább, mert hiszen ez a szoros együttműködés, mint illetékes nyilatkozatok hangoztatják, a béke megővését szolgálja. Magyarországon is teljes mértékben viszofozzák Jugoszlávia magyarbarát magatartását, éppen e hé-

ten cikkelyezte be a magyar országgyűlés teljes egyhangúsággal magyar-jugoszláv kulturális egyezményt miután valamennyi párt szónoka egyértelműen méltatta annak jelentőségét és a magyar-jugoszláv barátság szükségességét.

Tito tábornagy az új jugoszlá-

Nemzetközi haderőt küldenek Palesztinába, ha a helyzet súlyosbodik

A New York Times szombati számában annak lehetőségére céloz, hogy nemzetközi haderőt küldenek Palesztinába, ha a helyzet súlyosbodik. A lap úgy tudja, hogy az Egyesült Államok már puhatózott Kínánál, hogy kínai csapatok résztvevőnek-e ilyen nemzetközi alakulatban. Az Egyesült Államok bizonyára más országokkal is tárgyal ebben az ügyben.

A libanoni országgyűlés péntek esti ülésén kimondta, hogy Idhában semmisnek tekint

ti az Egyesült Nemzeteknek Palesztina felosztására vonatkozó határozatát.

A szír parlament törvényjavaslatot készít elő, amely szerint mindenki háza bérének tíz százalékát köteles befizetni a Palesztina felszabadításáért folytatandó „szentháború”-alap javára.

UJABB ZAVARGÁSOK PALESZTINÁBAN

A szombatra virradó éjjelen nyugalom volt Palesztinában ce

szombaton délelőtt a zavargások Tell-Avivban és Jaffában kiújultak. A zsidók felgyújtották az olyan arab házakat, amelyekből löttek. A Hagana parancsnokságának főnöke kijelentette, hogy a Tell-Aviv és Jaffa közötti Hatikvah negyedben 3 zsidót megölték. A brit páncélcsovik tüzeltek azokra a zsidókra, akik éppen egy arab támadást vertek vissza. Több embert letartóztattak. A szombati zsidó veszteség 5 halott és 6 sebesült.

Németország gazdasági jövőjéről vitáztak a külügyminiszterek

London: A külügyminiszterek tanácsa pénteken megkezdte Németország gazdasági jövőjének tárgyalását. Marshall követelte, hogy hagyják abba az általános vitát és térjenek át a cselekvésre. Kérte, hogy a szovjet kiküldött pontosan fogalmazza meg javaslatait. Németország jelenlegi helyzetét rendkívül komorannak minősítette. Az Egyesült Államok egész Németországot egybefoglaló kormányt kíván. Ennek a kormánynak a német nép szabad akaratát kell kifejeznie.

Bidault kijelentette, Franciaország nem ellenzi a német békepar helyreállítását. Németországnak jóvátételt kell fizetnie és mielőbb meg kell szüntetni annak az állapotnak, hogy Németország eltartásáról más államoknak kell gondoskodniuk.

Molotov idézte Harrymannak

legújabb jelentését a Marshall-tervről. Ez sejteti, hogy az Egyesült Államok kormánya független államot óhajt Nyugatnémetországban, bármit beszélnek is a gazdasági egységről.

Bevin indítványozta, hogy Marshall és Bidault nyilatkozatai és a brit alapvető okmányai alapján vitassák meg a jövő német állam gazdasági alapait.

Molotov a brit okmányról kijelentette, hogy azt a potsdami egyezmény potlásának mondják ugyan, de nem foglalkozik a jóvátételi kérdésekkel. Kifejtette, hogy az angol és amerikai üveztetekben a termelés szünetel, ezzel szemben a szovjet üveztetekben emelkedett, bár ott behajtották a jóvátételeket.

Marshall és Bevin válaszoltak Molotovnak. Az előterjesztelt indítványokat nem vitatták meg határozat nem alakult ki.

A NYUGATNÉMETORSZÁGI ÁLLAM TERVE

Londoni politikai körökben nem titkolják — jelenti a lipseji rádió —, hogy a nyugati hatalmak a nyugatnémetországi állam létesítését útkarthyának tartogadják. Ezt a kártyát akkor akarják kijátszani, ha a Szovjet-Unió nem hajlandó javaslataikat elfogadni. Megállapítható tehát, hogy a nyugatnémetországi állam létesítésének terve megvan, bár az Egyesült Államok és Nagybritánia külügyminisztere eddig tagadta ezt. A New York Times londoni tudósítója szerint francia diplomáciai körökben egyetlen hangzattalják a nyugatnémetországi állam felállításának gondolatát Majna-Frankfurt székhellyel arra az esetre ha a londoni külügyminiszteri értekezlet nem jutna megegyezésre.

Nem csökkent a francia feszültség

A francia köztársaság tanácsa pénteken tárgyalta a munkaszabadság biztosítására vonatkozó törvényjavaslatot. Az egyik kommunista tanácsos éllesen kikelt a javaslat ellen, míg a szocialista tagok hangzóttak, hogy a javaslat nem irányul a sztrájkjog és az emberi szabadság ellen. Schuman miniszterelnök kijelentette, hogy kezében tartja a helyzetet.

A francia sztrájkhelyzetről szóló hírek egyébként azt mutatják, hogy a feszültség nem csökkent. A négymillió fő városi helyzetére jellemző, hogy a gáz és villanyáramszolgáltatás két hét óta elégtelen, a malmok sztrájkolnak és a közlekedés rendkívül nehézkös. A szénbányákat megszállták a munkások. A közlekedés javult, de számos szabotázs fordult elő az elmúlt nap alatt is.

A helyzet élességét jelzi az a körülmény is, hogy Mooh belügyminiszter a nemzetgyűlésen bejelentette; felhatalmazta a rendőrséget, hogy önvédelem szükségse esetén sortűzvet adhas-

son a tüntetőkre. A bejelentést a kommunista képviselők „Egyik-köcsök!” felkiáltással fogadták. Ugyanezen a nemzetgyűlésen az egyik kommunista képviselő követelte a kormánytól, hogy a valencei halálos incidens ügyét vizsgálják ki és hívják vissza a város polgármesterét. A javaslatot 499 szavattal 183 arányban elvetették s ugyanilyen arányban bizalmat szavaztak a kormánynak.

Schuman miniszterelnök bejelentette, hogy a GGT munkaszakszervezet vezetői arra kérték a köztársasági elnököt, hogy a munkaszabadságról szóló törvényt küldje vissza a parlamenthez újabb megfontolás végett. A kérelmet a köztársasági elnök elutasította.

Prága. Maurice Teyeaht francia párisi nagyköveteit hivatalosan megbízták, hogy tiltakozzék a csehszlovák kormánynál azok ellen a sértő szavak ellen, amelyeket Kapcecky tájékoztatóügyi miniszter mondott a francia kormány ellen.

Negyven ember a Marosba fullt

Borzalmas tömegszerencsétlenség történt Makótól néhány kilométernyire, a román határon túl. A Nagyik és Egres között elszökő komp negyven emberrel elsüllyedt és valamennyi utasa a Marosba fulladt.

A komp egülőrökön este a Matos jobbpartján, a csanádi oldalon várta a vásárosokat, akik az aradi hettipiacról igyekeztek hazatérni. Az aradi vonat késést és így 9 óra is elmúlt, mire utagai a kompra felszállhattak. A hatalmas faalkotmány zsutolásig megtelt emberekkel, két lovasokos is volt rajta. A két révsz próbálta is rábeszélni az utasokat, hogy néhányan szálljanak ki, inkább még egyszer vizsgálójának érték, de a felszólítás-

nak senki sem engedelmeskedett. Így aztán a komp túlerhelve indult neki az orkászerezű szőlől korbácsolt, hullámzó Marosnak. Pár méternyi út után már víz csapott fel a komp pallójára. A két kocsi lovat ettől megbokrosodtak, pénik lámadt; az emberek, főleg az asszonyok mind a komp egyik szélére tödullak, úgyhogy a nehéz faalkotmány végül is oldalra billent. A drótkötel nem bírta el az óriási terhelést, elpattant és a komp most már egészen felborult. — A rajta lévőek valamennyien a vízbeestek és hiába próbálkoztak úszással, a vadul hullámzó Maros valamennyiüket elnyelte. Negyven ember, köztük több mint húsz asszony és gyermek fulladt a folyóba.

Araink nem emelkedtek!
Carmencit hajfesték 750 Rm., illúr., pálinkaszencia dkg 1'—, 1'20, 1'50 forint.
Benzin, hidrogén, szalmák, finom piszire szappanok legolcsóbban.
Hely illatszár PING-U 40. (Átjáró végén.)

Régi helyén megnyílt a HORN szőnyegház, Kossuth-utca 19.
Előzékeny kiszolgálás! Olcsó árak! Szőnyeg, textiláru, függöny, linóleum, bútorszövet stb. állandóan raktáron

VIGSZINHÁZ

Ötmillió dolláros színes filmsoda:
Cézár és Cleopatra
Fősz.: VIVIEN LEIGH
CLAUDE RAINS
Előadások: ma 2, 4, 6, 8, hétfőn és kedden 3:30, 5:30, 7:30 órakor

APOLLO MOZI
Ma utoljára: A BOSSZU LOVAGJA
Hár főből: a legelső képzelt vőlegény
a szerető új testvére, táncos, énekes, vígjáték. A jászterpben: Fred Astaire, Joan Leslie és Robert Benchley
Előadások hétköznap du. 4, 6, 8 vas. és ünneppnap de. 11, du. 2
Telefon: 194

METEOR MOZGO
vasárnap és hétfőn
A Mopex hatalmas színes filmje:
Torpedó támadás
Fősz.: Fajtháttérrel élmény.
Fősz.: Iyona Power, Anne Baxter.
Előadások: hétköznap jel 4, jel 6, jel 8, vasárnap jel 2, jel 4, jel 6, jel 8-kor

Nyarádi pénzügyminiszter kedvező tárgyalásai Moszkvában

Dr. Nyarádi pénzügyminiszter tegnap Moszkvában megbeszélést folytatott Zorin h külügyminiszterrel, a németek által nyugatra hurcolt magyar javak kérdésében. Zorin közölte Nyarádi miniszterrel, hogy a Szovjetuniónak, miután az ausztriai szovjetüveztetek találha-

tó magyar javak hazaszállítására már befejeződött, hozzájárult ahhoz, hogy a németországi szovjet zónában levő további magyar javak felkutatására és azonosítására újabb bizottság utazhassék ki. Nyarádi miniszter a Szovjetunióné baráti közléséért kormánya nevében köszönetét fejezte ki. (MTI)

Kis képek Svédországról, a béke és jólét hazájáról

Kéthetes svédországi és finnországi tartózkodás után a napokban érkezett vissza Debrecenbe Némethy Gyula, a DVSC válogatott birkozója, aki a magyar vasutasválogatottal felejthetetlen élményű „északi túrán” volt. Az élményekről, a benyomásokról érdeklődtünk Némethy Gyulától.

— A svéd ember talpig becsülletes. A városokban emberek járnak üzletéről üzletre s vásárolnak. Ha valakinek már sok a csomagja, akkor az arra haladó „csomaggyűjtő” autóra felteszi csomagját. Az autó a városban jár, s amikor megtelek csomagokkal, elindul, hogy a csomagokat „házhöz” szállítsa. A dűlőutakra nem fordul be a kocsi, a csomagot leteszli az útkereszteződésnél s ha a gazda 1—2 nap múlva jön ki az országútra csomagjairt, azt ott találja. A pályaudvaroknál — ezt is saját szemünkkel láttuk — nagy „kerékpár-erdők” vannak. Faluról, vagy tanyáról bejövő ember leteszli a kerékpárját, bemegy a városba, elintézi hivatalos ügyeit s délután vagy este vissza megy a gépjárt hazáindul. A kerékpárokat nem őrszi senki sem.

— A svéd nép békés életéről sokat lehetne beszélni — kezd beszámolóját Némethy Gyula — Svédország jóformán nem ismeri a háborút, hiszen az ő földjükön 130 éve nem dúlt a pusztulást és rombolást hozó háború. Erre maguk a svédok is büszkék. Ma is szinte közbémbs számukra a politika. Élnek a maguk békés, boldog életét.

— Érdekes volt utunk során Haparanda. Svédország északi részében fenn a finn-határnál az a város az, ahol tapasztalható a „nappali éjszaka”. Borongós, szürkületnek bellő az est, bár délelőtt 10 órát mutatott az óra!

— A sportélet fejtett Svédországban. Különösen a labdarúgásnak van hatalmas tábora. A svéd sportközvetelményt ottlétnk idejé alatt a moszkvai Dinamó nagyszerű szereplése foglalkoztatta. Azt mondják a svédok hogy a Dinamó kiténő játékosokból álló együttes, gyorsak s pompásan lövnek kapura. A többi sportok terén is fejlett élet tapasztalható, nagy közönsége van a birkózásnak is.

— A békés országban lázas ütemű élet folyik. A svédok sokat dolgoznak s jól is keresnek. Egész ottlétem alatt nem találkoztam méltatlankodó emberrel, nem láttam panaszkodókat. Az egyszerű munkásembernek is megvan a maga kétszobás, fürdőszobás, telefonnal felszerelt lakása. Élmezésük kitűnő, bár náluk sokféle jegyrendszert van. A fejadagok azonban bőségesek, csupán azért vezették be a jegyrendszert, hogy a pazarlást megakadályozzák. Szokatlan volt nekünk, hogy Svédországban a pálinkát is jegyre adják de ugyancsak jegyre szolgáltatják ki a kávé is.

Tildy elnök üdvözlőtvérvata V. Gusztáv svéd királyhoz

Az ünnepi beszédnek 40. évfordulóját ünneplő V. Gusztáv svéd királyhoz Tildy Zoltán köztársasági elnök a következő üdvözlő tvérvatot intézte:

Felcséged trónalépésének 40. évfordulója alkalmából kérem, fogadjon legmelegebb szeretetteljes boldogságára és Svédország boldogulására irányuló legszíntébb jókívánságaimat. Magyarország sohasem fogja elfelejteni Felcséged és a nemes svéd nép emberbaráti cselekedeteit, amelyekkel a legnehezebb időkben a magyarok ezreinek segítségére sietett. Tildy Zoltán a Magyar Köztársaság elnöke.

Moszkvában tárgyal az angol kereskedelmi miniszter

Moszkva, december 6. Herald Wilson, angol kereskedelmi miniszter pénteken Moszkvába érkezett és nyomban megkezdte tárgyalásait a szovjet külkereskedelmi minisztériumban a szovjet-brit kereskedelmi kapcsolatok újrafelvételéről.

BELEPOLITIKAI HÍREK

A köztársaság elnöke a miniszterelnök előterjesztésére Hegyi Gyulát iparügyi minisztériumi politikai államtitkárrá kinevezte.

A Szociáldemokrata Párt küldöttsége, amely résztvett az antwerpeni szocialista kongresszuson, Szakásits Árpád miniszterelnöknyeltes vezetésével szombaton délután a prágai repülőgéppel hazatért.

A francia sztrájk újabb halálos áldozatot követelt. Az egyik párisi külvárosban a rendőrség tüzelt a sztrájkolókra. Egy munkás azonnal meghalt, tizenegy megsebesült.

HARISNYA, ING, KALAP, PULLOVER
Gábor és Vámos
Piac-utca 56. szám.
Elismerten legolcsóbb.

Allandó BUTOR kiállítás
KILLER EDE bútorüzletében.
Megtekintés vételkényszer nélkül. Kedvező licelési feltételek. FIAC-UTCA 68.

3107 tiszorintós kenyérjegyet adtak ki eddig Debrecenben

Az új kenyérjegyrendszer alapján történő jegykiadás első hetében 3107 tiszorintós kenyérjegyet adtak ki eddig Debrecenben, így 3107 forint gyűlt be a kettős árrendszer első menetében. A közellátási központi hatóságok nagyobb számmal számoltak, mert 15.000 darab tiszorintós jegyet küldtek a Debrecennek.

A közellátási ügyosztály vezetőjétől kapott értesülésünk szerint decemberre néhányezren nem váltottak ki jegyüket. Főleg a kisiparosok, kiskereskedők köréből maradtak el sokan.

A Debrecenben és Hajdú megyében folyó elszámoltatás első eredményei

100-120 vagon termény begyűjtését várják a kettős ellátottakól

Illetéke-helyen a következő összefoglaló tájékoztató adták a most folyó elszámoltatásokról: Az elszámoltató bizottságok munkája Debrecenben és Hajdú megyében befejeződéshez közeledik. Az első héten 7 vagon, a második héten 10 vagon búza és rozs gyűlt be. A most lezártul hétről még nincs meg az eredmény, de ez is körülbelül az eddigi eredményeknek felel meg így összesen az előirányzott mennyiségnek körülbelül 60 százaléka kerül elő az elszámoltatás során. Dr. Balogh István főispán, közellátási kormánybiztos nyilatkozata szerint ennél sokkal többet, 100-120 vagon termény begyűjtését várják a kettős ellátottak felkutatásáról. A gazdák az elszámoltatás során ugyanis büntetőjogi felelősség terhe alatt bejelentették, kinek adtak el, kinek adtak ipari,

vagy kereskedelmi szolgáltatás fejében gabonát. Az ilyen kettős ellátottakat számoltatták el ezután s ha ezek nem jelentették be termény vagy lisztkészletüket, illetve készlet birtokában kenyérjegyüket is van, — a termény vagy lisztkészletet elko-bozzak tőlük.

Ebben a munkában a budapesti rendőrség nyomozói is segítségére vannak a közellátási hatóságoknak. Hajdúvárosban Soltész gyógyszerésznél már 100 kg lisztet elkoboztak, mert nem jelentette be. A nyomozók a gazda bejelentése alapján mentek a gyógyszerészhez, s így derítették ki a kettős ellátottságot. A gazdasági rendőrség nyomozói Debrecen határában, Elepen, Ondódon és a hegyesi határában összesen 50 mázsa terményt koboztak el helyszíni kiszállás után.

Egymaga 75 hold földet szántott fel két lovával, jutalmat kap

Debrecen termelési bizottsága Szűcs Sándor elnökletével ülést tartott, melyen Lovász László titkár közölte, hogy a 125.000 forint szántási hitelből 163 igénylő részére 80.410 forintot utaltak ki. Hátra van még így 45.000 forint amelyre az igényeléseket be lehet nyújtani. Közölte még, hogy a 100 mázsa vetőmag megérkezett, azonban szelektálni kell, hogy a gazdák részére kioszthatassák. A gazdasági felügyelőség közölte, hogy Békéscsabaól még 100 mázsa vetőmag érkezik. Vetőmag-igénylők nap, nap után jelentkeznek.

adat inkább közigazgatási és ezért a polgármestert kéri meg, hogy az összevást elvégeztesse. Amennyiben mégis a termelési bizottság tagjainak kellene elvégezni az összevást, egyben az 50 holdas bérleteket is szükségesnek tartják összeírni.

A szegedi kenderfonógyár tukai telepe megkereste a bizottságot, hogy a kendertermelési szervezést meg. A bizottság egyhangúlag arra az álláspontra helyezkedett, hogy Debrecenben nagyban a kendertermelést nem tart kifizetődőnek.

Léptessék elő egy fizetési osztállyal az Elektromos és Gázművek Újjáépítő dolgozóit

Debrecen város törvényhatósági bizottsága folyó hó 2-án megtartott rendkívüli közgyűlésen ismertette Szigethy Gyula országgyűlési képviselő úr azokat az érdemeket, amelyeket az Elektromos és Gázművek dolgozói szereztek annak érdekében, hogy a városért harci cselekmények közepette, valamint közvetlen a fészahadulást.

Nagy örömmel olvastuk a képviselő úr indítványa nyomán létrejött közgyűlési határozatot, azonban elismerésen felül kézzelfogható jeleit is szeretnénk látni munkánk jutalmául. Illetékes tényezőkhöz kérelmünk az, amely most egyébként is aktuális, minthogy a státusz-rendezés úgy is folyamatban van, hogy azok a dolgozók, kik ezen munkálataikban résztvettek egy fizetési osztállyal magasabb összegű illetményben részesülhessenek.

Kérjük a törvényhatósági bizottságban bent levő nemzetgyűlési képviselő urat, hogy kérésünket a kormányndól elintéztetni sziveskedjenek. Ez a kérésünk a debreceni törvényhatósági közgyűlésen már szerepelt. Szíves közötételeért előre is hálás köszönetet mondok. Az Elektromos és Gázművek dolgozóinak nevében. Páskuly Márton

Legszébb karácsonyi ajándék az egész családnak a Rádió, kerékpár részletek, gramofon Soltésznál, Kálvária-tér 2.

Új rendszer a tejellátásban

A nagy lakományhiány miatt a debreceni tejellátás új rendszerre épül. A tejellátás bizottsága megtervezte a kenyérszerű intézkedéseket. Helyesy Andor dr. tisztifőorvos és dr. Cséky Gergely tisztifőorvos napokig tartó tárgyalás után szűkebb körben tartották, hogy a Debrecenben élelmezési szempontok figyelembe vételével jegyrendszer alapján osztásuk szét a tejkiutalás ügyében Helyesy tisztifőorvos javaslatát tett Szabó Kálmán polgármesternek, a melyben a tejkiutalás hatóságai úton történő biztositásra tegye meg az intézkedést.

A tisztifőorvos előterjesztésében hangsúlyozta, hogy újabban a cselekmények szempontjából szükséges a tejkiutalás elrendelését éppedig a következő sorrendben:

Tejet kaphatnak szoptatóanyák, ha egyéves gyermekük után nem részesülnek tejellátásban. Ez esetben napi egy liter tejet kapnak. Ha az anya, mint szoptató anyja nem kap már tejet, akkor 1 éves korig a gyermek kapja az 1 liter tejet. Ezzel az intézkedéssel a duplá elátás lehetőségét kizárják.

A terhességi és szoptatási idő megállapítását az illetékes zó orvosok tanácsadó igazolják.

Egyéves kortól 6 évesig a gyermekek napi fél liter, 6 éveseknél a terhes anyák 4, hónapjától a szűrés befejezéséig szintén napi fél liter tejet kapnak.

A tisztifőorvosi javaslat gondoskodás a betegeskedő gyermekek számára a következő megfigyeléseknél: (teheny-gyermekeskedő, gyermekeskedő). Előzetes orvosi vizsgálatot követően a gyermekek betegsége, tudógimnáziumi betegsége, és lázas fertőző megbetegedése esetén. A szűrés és tudógimnázium napi 3-5 liter tejet kaphatnak városi orvosi javaslatra, de tisztifőorvosi bizottsá-vány alapján.

Helyesy Andor dr. tisztifőorvos a városi orvoshoz külön kóriratot intézett, amelyben felhívja a figyelmüket arra, hogy a jelentőző betegek megvizsgálása alkalmával a legszorúbb szempontokra legyenek tekintettel és a napimennyiség kiadását is fontos-ság fel irásban. A városi orvosoknak a betegekkel közölniük kell azt is, hogy bár betegségeik szempontjából tejet jogosultak, mégis csak akkor részesülhetnek tejellátásban, ha a szoptató anyák, cselekmények és gyermekek tejszükségletét szűkebb körben kielégítették.

A Hajdúsági Tejszövetkezetnél már pontokon elébe léptették az új rendszert, noha a polgármester a tisztifőorvos előterjesztésére még csak a napokban teszi meg intézkedéseit. Tejet csak az igényjogosultaknak a beszerzési iratok alapján osztanak ki. A tej felhozatal nap nap után oszlikon s javulás a téren csak tavasszal várható. A tejszerveknél kívül a városba került szűrés tejet a közönség csak nehezen tudja megszerezni.

Kétmillió forint Debrecen költségvetési hiánya

A költségvetést felülvizsgáló miniszterközi bizottság tegnap délután befejezte munkáját. Az utolsó napon dr. Szelegyörgyi István belügyi miniszteri osztályfőnök is résztvett a tárgyalásokon. A miniszterközi bizottság négynapos munkája során több kiadási tételt törölt, az adóbevételek előirányzatát megemelte s így a közgyűlés által megállapított végleges költségvetés 3,7 millió forintot hiányt kétmillió forintra csökkentette. Ezt a hiányt államsegélyből fogják fedezni.

Felemelte a Tábla a bellegelői emberölés tettesének büntetését

A múlt év karácsonykor a Bellegelői István és János napot tartottak két szomszédos tanyá lakói. Kovács János és hozzá tartozó rossz viszonyban voltak a Gavallér családjal.

Borozás után itales hangulatban a tanya előtt összejálokzott a két család több férfijaga. A verekedés során Kovács János és társai bottal, baltával mentek neki Gavallér Antalnak, több ütést mértek Gavallérra, aki súlyos sérüléseibe belehalt. A törvényszék szándékos emberölés büntetése miatt Kovács Andrást 5 évi, Kovács Jánost 3 évi,

szórán több kiadási tételt törölt, az adóbevételek előirányzatát megemelte s így a közgyűlés által megállapított végleges költségvetés 3,7 millió forintot hiányt kétmillió forintra csökkentette. Ezt a hiányt államsegélyből fogják fedezni.

„Szemtől szembe a fogyasztóval“

Kereskedők és vásárlók közös gyűlése

A kereskedelem küzdelmes életét súlyosbította az a négy rendezet, amely a napokban került nyilvánosságra. Az új intézkedések nem csupán a kereskedőket terhelik újabb adók befizetésével, hanem a közönséget is, mert karácsonyi bevásárlásainál az áru magas felárral kell megfizetnie. A egyszerű vevő, aki nem is ismeri az üzleti élet menetét és nincs beavtva a kereskedelem műhelyébe, a 30-60 százalékkal fel-emelt árak miatt a kereskedőt teszi felelőssé; azt tartja, hogy túlzottan sokat akar keresni árúján. Meg kell állapítani, hogy a kereskedők nem hibásak a dologban. — Oket a rendeletek irányítják, ők csak végrehajtói azoknak az intézkedéseknek, amelyeket előírtek számukra. Az áremelő rendeletek egyik része a fogyasztókat adó vezeti be sok olyan árucikknek, ami eddig adómentesen volt vásárolható; a másik részlet a pamutból készült textilárúkat áremelőzésére vonatkozik, amely átlag duplájára, sok esetben pedig másfélszeresére arágította az árakat.

Az a többlet, mely az áremelőzésnél mutatkozik, nem a kereskedő hazna, azt be kell szolgáltatnia a kincstárnak. A kereskedelem szempontjából az áremelőzések ráfizetést jelentenek, mert például minden eladott 10 méter pamutból újabb bevezetés esetén a kereskedő csak 7 métert tud megvásárolni. Az életbe léptetett rendelkezéseknél csak az kifogásolható, hogy azokat a szak-

érték bevonása nélkül alkották. — A rövid gyakorlat már is megmutatta a hibákat, aminek következtében módosítani kellett a rendeleteket oly módon, hogy három elkerülhetetlen pamutúri cikket fel kellett visszaillesztani és az eredeti árakat visszaállítani Ezek: lepedővázson, mely méterenként 34.60 forint helyett ismét 16.20 forint; — a gyermekpelenka 12.50 helyett 6.30 forint és a zsebkendő 5.70 helyett 3 forint lett. E cikkek azonban csak utalványra vásárolhatók.

A Kereskedő Társulat, mely sülyt helyez arra, hogy a közönség minél szélesebb rétegeivel megismeresse a változott helyzetben a maga álláspontját, érdekes gondolatot kíván megvalósítani.

Szombaton, december hó 13-án „Szemtől szembe a fogyasztóval“ jelszó alatt nagygyűlést tart, melyre a város minden rendű vásárlóközönségét meghívják. A nagygyűlés szabad fórumán a kereskedők szólnak a fogyasztóhoz, hogy tájékozottassák őket az áruellátásról és az árról. A vásárló közönségnek módja lesz felszólalni, panaszát, éreztetést előterüli. Ha a kívánságok jogok, a kereskedők igyekeznek azokat teljesíteni; ha azonban olyanok, amelyek nem állják meg a helyüket, kellő magyarázattal világosítják fel a velőságról. A cél az, hogy a kereskedőket közelebb hozzák a fogyasztóhoz, hogy ne lásson bennük vásárló-elleneséget, hanem barátot, akik igyekezettel és jóakarattal állanak mindenkor rendelkezésére.

Karácsonyra nagy vásárlásban csillár és rádió Horváth Ernő cég, Csop-utca 41. Tűzoltókat mellől.

Veszek - eladok - cserélek kombinált és hálozobákat, egyes hibás butorokat, perzsa és más szőnyegeket, író- és varrógépeket, terti 45 nő ruhákat. MEZEL ÜSZTES, utca 12.

Megérkezett! Kapható!

A „DEBRECEN“ kiadóhivatalában és minden újságárusnál

48-as KOSSUTH ÉVKÖNYV a Független Kisgazdapárt 1948 évi naptára.

Sik Sándor előadása a Csokonai Színházban

December 13-án, szombaton fél 5 órakor tartja a Piarista Gimnázium Boldogasszony ünnepélyét a Csokonai Színházban. Ez alkalommal tart előadást Sik Sándor, országos híru papköltő, a piarista rendtartomány főnöke. Az ünnep-ség kimagasló számának igazézik a Szent László Enokkar és Szimónikus Zenekar szereplése Pongrácz Zoltán vezényletével. Először kerül bemutatásra Pongrácz Zoltán Karácsonyi kantátája. Ungvács előadásra kerül Mozart világhíru G-moll szimfónia és Exultate, jubilate című hatalmagémettája, valamint Liszt Cantantibus orgonig című zene és énekarra írt Cecilia himnusz. A szóló részeken Tóth Valéria, a budapesti Vigopera tagja énekl. Jegyek korlátolt számban még kaphatók 2-8 forintos árban a Piarista Gimnázium igazgatói irodájában, a Kovács trafiknál (Kossuth utca 15. szám) és előadás előtt a helyszínen.

Közellátás

Petróleum-kiutalás. Petróleum kiskereskedők részére a Közellátási Ügyosztályon petróleum-kiutalás lesz. Azok a kereskedők, akik november 19-én már utalványt kaptak, december 10-én — akik nem kaptak, december 9-én jelentkezhetnek utalványaikért. Közellátási Ügyosztály.

A Közellátási Ügyosztály felhívja a város lakosságának a figyelmét arra, hogy aki élelmiszer-jegyeit még nem váltotta ki, december 8-án, hétfőn, ünnepnapon is, a Közellátási Ügyosztály központi irodájában 8-1 óráig hivatalos óra lesz és jegyeit a jelzett időben is kiválthatja.

MVF. Autóbuszüzem hírdetménye

Ertesítjük Utazóközönségünket, hogy autóbuszjáratunk ünnep- és vasárnapi forgalmát, Debrecen-Gyula vonal kivételével, megszüntettük.

Debrecenből Gyula felé autóbuszjáratunk indul 15.10 órakor, — Gyuláról Debrecenbe érkezik 9.30 órakor, azonosan hétköznapi járatunkkal.

December hó 9-től Debrecenből Berettyóújfalura — Biharkezesre — Berekböszörmény — Biharugra — Zsadány — Okány felé járatunkat 14 órakor indítjuk, ellenirányban menetrendünk változatlan.

Ugyancsak fenti naptól kezdődően Téglyás — Balkány — Székely — Nyírmihálydi — Nyírbátor — Oltéhrató — Baklórántháza — Székely irányában új járatpárt állítottunk be, mely Debrecenből indul 14.30 órakor, Debrecenbe érkezik 10.33 órakor.

Egyébként meghirdetett 148 menetrendünk változatlan.

Magyar Vasúti Forgalmi Rt. autóbuszüzeme

MIKULÁSI AJÁNDÉK
Szabó Kálmánnak: 60 kis játék-
lelke.

A VILLANYGYAR
ablakába kitett cipőbe egy igazgató
herült Mikulás.

VIRGACS HELYETT
A feketék munkabírságát kaptak.
EZ AZTAN AJÁNDÉK!
Szabó István Mikulásra Szabó Ist-
vánt kapott!

EZEK IS BOLDOGOK!
A gazdák, halászok és esernyőgyá-
rosok eszt kaptak.

A VÁROSI KÖZGYÜLÉS
két Menes mellé egy harmadik Mé-
nest kapott.

TOTO-NYELVEN
Jozsefné — Somogyi I.
KALENDÁR A JOS
megelőzta kedden reggel, hogy az
leaz a Villanygyár igazgatója, akinek
a neve L-lel kezdődik és -osinszky-val
végződik.

A PENZÜGYMINISZTER ADÓJA
Olvastuk: a pénzügyminiszter ellis-
meréssel adóztta a debreceni pénzügyi
hatóságok munkájának. Végre egy-
szer a pénzügyminiszter is adózik.

LAPKORLATÓZÁS IDEJÉN
Hír: Nagy Piroksa most, padlá-
ra ment fehéremutú szarítani, teme-
tése hónap.

UGYANCSAK E STILUSBAN
Hír: Bíróság előtt öt tízár, Öszv-
büntetés 72 hónap.

IDŐSZERU TÖPRENCÉS
— A sport tevékenység?
HEKUS DÖNCI PECHE
Csak Franciaországban sztrájkol-
nak a hóhérok.

POLITIKAI TÖPRENCÉS
Ha-Morosán fuzionál a két mun-
káspart?

KORSZERU VELEMÉNY
— Milyen ember az a Pöck?
— A olyan típus-ember...

KETTŐS ARRENDISZER IDEJÉN
— Könyv megának a havi 800
forinttal. De mit csináljak én havi
sztrájkost?

RADLÁS KÖZBEN
— Uram, on elviesz a pénztárcá-
mat. Hol itt az elvi szempont?
— Elvieszem, Pont.

AMI LEHETÉLEN
Állítsák a Petőfi-szobrot a Petőfi-
térre!

CSALOGATÓ
Olaszok let a pénzük.

ME HAGYJUK MAGUNKAT!
Csak azért is hoznánkunk zseb-
kendőt!

SÓHAJ
Míg az ember kenyérhez jut, meg-
eszi kenyere javát.

HERVATAG HELEN SÓHAJA
— Sajnos, rám nem vonatkozik az
új adórendelet. Én nem vagyok
luxusos.

PÉNYÜZESI ADÓT
Kell-e Németi annak, aki díjat egy nőt
öt az utón és így érkei hozzá: Te
vagy a fény az éjszakában...

KINÁBAN
3000 képviselet választották. Ott as-
tán van kit megfosztani a mandátu-
mától!

A SZÓRAGÓZOTT HÖLGYEKE
A nagykerü hangversenyt adó
Pioness neve helyett Szilvársant-
mondott...

TSUGA ZSICA
megkezdte szerepművelésében
vetélytársának karácsonyi megújítá-
sai akcióit!

A MUNKASPARTOKNAL
Kitört a Szabó-háború?

A FOCYASZTÓ KESERVE
— Az árak letörését vártam és —
én törtem le.

ÖKÖLVIVOMÁRKÓZÁSESEN
— Az a Dobó államellenes. Polytón
őti az állam.

DVSC JÁTEKOS PANASZA
— Hiába Markos az edzőnk, mégis
alig markolunk prémiumot.

A HAZTARTÁSOK IS
sztrájkolnak Veleceben?

KERESKEDŐK KÜZMONDÁSA
Isten nem baltal ver — hanem
baltal.

ELSZÓLAS
A szifonál előadásról kifele tolon-
gásban egy férfit erősen oldalba lök-
tek.

— De kérem — méltatlankodik —
miért bántanak? Nem én vagyok a
szingizsgató!

HERVATAG HELEN
— Némety nő kátasz boldokt egy
férfit, amikor hozzámegy és mikor el-
válik.

MAGY HIANY
rúntakozik — elmében és kölmében.

KÉT ÚJ ÁLLÁS
eszlentett a mai állományosság mellett.
A redukálás és a stagnálás.

DIÁK 1947-BEN
— Melyek a Duna jobboldali mel-
lékfelvöl?

— A jobboldaliakra is beérdelek.
MILYEN FOCYOKURAT
hasznos? — kérdezte egyik szűz-
nők barátja.

— Kifordítatlanul bevált! — fele-
lte. — Vegyél föl napi 5 forintot a
pénztárnál és éljél abból.

MIÉRT IS
csak esznapon van „Szózat” a sze-
rályból? — elhajtotta Hervatag He-
len, amikor a VAOSZ operatőrdés-
nek hírt olvasva.

KETTŐS ARRENDISZER
Iesz a szovjet köztársaság. A drá-
gabb káposzta megcsavartja a gar-
dókat életet?

GALA-EST
volt tegnap este. Nem is tudtuk, hogy
Debrecenben még vannak Gala-estek.

SANYARÓ VENDEL MONDJA:
Holjes, hogy meg akarják ezüsteni
a jegyirodák előtt az Ácsorgást. De
szünetesek meg a lakásban az eső
be-csepegtet is!

EGY TRAFIKOSNÓTÓL
hitelbe kárt egyik megszokott vevője.
— Holnap holnap, ha ugyan
meg nem halok — mondotta, mire a
trafikosné kedvesen kijelentette:
— Oh kérem, kibírnam azt a ce-
lédy vasutasokat is!

Heti krónika

KÜLPOLITIKA. Egodmányok
jegyében folyik a négy külügy-
miniszter londoni konferenciája.
Molotov szovjet külügyminiszter
azt kívánta, hogy a német béke
megszövegezése előtt letesüljön
központi kormány Németország-
ban. A három nyugati külügy-
miniszter messzemenő engedménye-
ket hajlandó ebben a kérdésben
tenni, ha Molotov hozzájárul az
övezetek határainak végleges el-
törléséhez. — Közben a külügy-
miniszterhelyettesek az osztrák
szerződést tárgyalják. A szovjet
delegáció nagy vonalakban elfog-
adta a brit és amerikai kormány
tervét. — Moszkvai híradás angol
sajtójelentésre hivatkozva arról
számol be, hogy az Egyesült Ál-
lamok és Anglia tiúkos megálla-
podást kötött Németország két-
osztására. — Palesztina felosz-
tásának terve miatt forroog a Kö-
zelkelet. Az arabok szent háborút
hirdetnek Palesztina egységének
megteremtésére. Az arab álla-
mok mozgósították haderejét,
Jeruzsálemben sorozatos tüzhar-
colkra került a sor, sőt Tel-Aviv
közeliében szabályos harcok fej-
lődtek ki arabok és zsidók kö-
zött. — Hasonlóan súlyos a hely-
zett Franciaországban. Ország-
szerte egyre nagyobb méretet ke-
rt a sztrájk a francia nemzet-
gyűlés elfogadta a köztársaság
védelméről és a munkászabadság-
ról szóló törvényjavaslatot, mely
ellen csak a kommunisták szava-
tak. A sztrájkellenes törvényre a
központi sztrájkbizottság azzal
válaszolt, hogy parancsot adott a
munkásoknak a sztrájk folytatá-
sára. — Tito tábornagy bejele-
ntette, hogy Jugoszlávia kölcsönös
barátsági és meg nem támadási
szerződést kíván kötni Magyar-
országgal. — Zoria h. szovjet kül-
ügyminiszter közölte a Morzkvá-
ban tartózkodó Nyárády pénzügy-
miniszterrel, hogy a Szovjetunió
lehetővé teszi a németországi
szovjet zónában lévő magyar ja-
vak felkutatását. — A londoni
külügyminiszteri értekezlet a hét
végén eredménytelen tanácskozá-
sokat folytatott az osztrák kér-
désben.

BELPOLITIKA. Gyöngyösi Já-
nos, a Kisgazda Párt főtitkára
nyilatkozott a belpolitikai hely-
zetről. Kijelentette, hogy a koalí-
ció fenntartása feltétlenül szük-
séges, mert az a béke béke egye-
dül biztosítja. Magyarországon
ma csak a koalíció biztosíthatja
a rendet és az építő munka lehe-
tőségét. — Dobó István pártelnök
ugyanacsak hangsúlyozta a koalí-
ció szükségességét és többek kö-
zött kijelentette: — Nagy szabá-
sú szervező munkába kezdünk és
visszahívjuk magunk közé azokat
is, akik rájárték, hogy a válas-
tás alkalmával rosszul döntöttek.
— A mezőgazdasági érdekvépi-
selet közelében tető alá kerül. A
Kisgazda Párt most új alapokon
készíti el a törvényjavaslatot,
melyet előzően a Parasztpárttal
is megárgyal. — Moszkvában öt
hónapon keresztül folyt a ma-
gyar-szovjet pénzügyi tárgyalás-
ok, melyek befejezésülhöz köze-
lednek. Most már csak az egyez-
mény megszövegezése van hátra.
— A Gazdasági Főtanács dönté-
se szerint karácsonyra külön él-
miszterjuttatásban részesülnek a
szellemi és fizikai dolgozók. — A
bankállamosítás végrehajtásának
meggyorsítására háromtagú bi-
zottságot neveztek ki. A bizott-
ságban Gyöngyösi János főtitkár
képviselet a Kisgazda Pártot. —
Az országgyűlés egyhanguan el-
fogadta az egyes vallásfelekeze-
tek közötti különbség eltörléséről
szóló törvényjavaslatot. Beterjesz-
teték az országgyűlés elé a
bauxit-bányák és az alumínium-

per átkamostásáról szóló tör-
vényjavaslatot. — Az országgyű-
lés elfogadta a magyar-jugoszláv

„Ezeket hívjátok el hozzánk is,
mert ezek bizony Isten, magyarok,
egyfől-egyig!”

Evszázadokon át annyiszor
mondták a föld egyszerű népének,
hogy „buta paraszt”, míg végül ő
maga is elhitte. Elhitte, hogy nem
tud semmit, de tudni akart, s el-
kezdte utánozni a város népét.
Elért az ősi szokásoktól, de az
újakat nem tudta tökéletesen
magáévá tenni, mert számára
idegenek voltak. Így keletkezett a
mély szakadék polgárság és pa-
rasztág között. Ennek áthidalá-
sára csak egyetlen mód van:
olyan magas művelési fokra kell
emelni a népművelést, hogy azt
elfogadhassa a város, és viszfo-
gadhatta a parasztág is. Azt
kell tenni a tánc terén, amit Ko-
dály és Bartók megtettek már a
zene terén. A nép dalait emelték
művelési magasságba, az igazán
magyart s elismerte őket az egész
világ.

Hűdeg, egyszerűen berendezett
helyiségben mondja ezeket a
mélyreható szavakat Juhász
Róbert, a Központi Regőcsoport
fiatal vezetője. Előttünk a terem
egyik részében leányok táncol-
nak egy felvidéki táncot, a má-
sik részben néhány fiú próbálja a
„Kis kondás” című játékot. Ez a
mesejáték a nép évszázados ál-
mát fejezi ki, hogy kijuthat saját
sorsából, nem kell a sárba ragad-
nia. Ezt példázza a kis kondás
sorsa, aki mindenek ellenére el-
veheti a király lányát.

Az új ifjúság már érti ezt a
vagyakozást s igyekszik is ezt
valóra váltani, mikor a nép fele
fordulva nem akar más lenni,
csak magyar! Modern táncok he-
lyett népi baletet akar, divatos,
nem ritkán ostoba slágerek he-
lyett népi baletet akar, divatos,
nem ritkán ostoba slágerek he-
lyett magyar dalokat. Ilyen el-
határozással készül a jövővi cen-
tenáriumi ünnepségekre is.

Városunkban ma már 15-20
népi irányzatú kultúrcsoport van,
főleg az iskolákban. A centenári-
umi ünnepségek országos ará-
nyuk lesznek, s három részből
állanak. Zenel, tánc és szimulvé-
szeti versenyekből. A zenel ver-
seny Debrecenben lesz, decem-
ber 7-8 napján, amelyre való-
színűleg lejön Tildy Zoltán kö-
ztársasági elnök is. Iskolák, úze-
mek énekharai, szőlőnépesek,
hangszerjátékosok vesznek ezen
rész. A táncverseny Szegeden, a
szimulvézeti Pécsen zajlik le ké-
sőbbi időpontban.

A Regőcsoport tagjai körében,
akik az egész mozgalom elindító-
i voltak, nagy a bizalom, hogy a
táncversenyben legalább is az or-
szágos döntőig feljutnak. Erős
ellenfélük lesz a fővárosban a
muharai csoport, bár ha ők csak
tízrésznnyi segítséget kapnának,
mint a muharaiak, senkitől sem
félésnek. Ez a fővárosi csoport
mindent hónapban 10 ezer forintot
kap az államtól és a várostól, míg
ők semmit sem. Tagdíjat nem
szednek, mert a tagok legtöbbje
szegényesről él, így nemcsak
tűzőlőjük nincs, de a labdáruket
sem tudják fizetni. A legszüksé-
gesebb öszvegeket szerepéslek dí-
jából teremtik elő. Ez évben 29
alkalommal szerepeltek Debre-
cenben, 19-ezer vidéken, s 10-szer
Franciaországban a jamboree al-
kalmával. Hogy milyen áttűtő si-
keret értek el ott is, tudjuk. Eppen
ezért érthetően, hogy a város
nem érdekli őket, irántuk s nem se-
gélyezi őket.

Falujárásuk alatt megállapí-
tották, hogy Hajdú megye népé-

kulturális egyezmény befejező-
zéséről szóló törvényjavaslatot.

előttük táncot jár, a legújabb
táncokat tanítva. Itt aztán csak
egy boldogulnak, hogy kijelent-
ték: azóta már újabb táncok van-
nak, s a városban az a legújabb
amit ők járnak. A tanyaközpon-
ton azonban még találunk era-
delt néptáncokat.

Végeztül hadd írjuk ide a
szavakat, amelyeket a legna-
gyobb dícséretnek tartanak, amit
eddig kaptak. Egy vidéki szerep-
lőnk látta őket egy öreg bő-
szőrményi parasztember, s azt
mondta társainak: „Ezeket hívja-
tok el hozzánk is, mert ezek bi-
zony Isten magyarok egyfől-
egyig!”

Megjelent a
„48-as Kossuth Évkönyv”

A Független Kisgazda, Föld-
munkás és Polgári Párt nagy ün-
nepi kalendáriuma, a „48-as
Kossuth Évkönyv” megjelent. A
centenárius év jegyében készült
kalendárium valamennyi más
napjánál nagyobb terjedelemben
és rendkívül gazdag tartalom-
mal jelnt meg. A versek és egyéb
irodalmi olvasmányok mellett
közül az 1848-as év legjelentő-
sebb eseményeinek leírását; az
első általános népképviseleti vá-
lasztásra vonatkozó törvényt, a
választások lefolyásának az or-
szággyűlés megnyitásának leírá-
sát, a jobbágyfelszabadítás törté-
netét, a forradalom és a szabad-
ságharc legmegrőbb jelenetét,
a honvédség szervezetét ismertető
cikket, de egyéb apró érdekessé-
geket is, mint például az 1848-as
konyha remekének receptjeit, az
akkori divat furcsaságait, a kora-
beli kalendáriumok érdekességeit.

A naptár a műkedvelőket is ki-
szolgálja a „Petőfi” c. irodalmi
értékű szindarab közléseivel,
amelynek az előadói jogát is
megszerezte az Évkönyv szerkesz-
tősege, úgy hogy a Kisgazda Párt
és a Független Ifjúság szerveze-
teli szindarabot jogdíj fizetése
nélkül játszhatják el az 1948-
49-es centennárius években. Ter-
mészetesen az Évkönyv közöl
mindazokat a hasznos tudnivaló-
kat is, amelyek főként a vidéki
és főleg a gazdaközösségek ér-
deklit, így a hold-és napjárát, az
országos várook pontos jegyzé-
két, útmutatót a hivatalok, ható-
ságok címével stb. A havonkénti
előjegyzésekre tiszta lapokat is
talál a naptárban az olvasó. A
napárt külön mélynyomások ké-
pes melléklet egészíti ki, szebbnél-
szebb fényképekkel és Kossuth
Lajos arcképpel. A from papi-
ron nyomtatott, díszes és vasok
kötészetben menő Évkönyv ára
mindössze 6.— forint és megren-
delhető a Kisgazda Párt és a Füg-
getlen Ifjúság összes szervezetei-
nél, a párt vidéki lapjainál vagy
pedig közvetlenül a Kisgazda
Párt Sajtóosztályánál (Budapest,
IV. Semmelweis utca 1.). Tekint-
ettel arra, hogy a papírhány
miatt a kalendárium csak korlá-
tozott példányszámban jelenhet
meg, tanácsos, hogy azt mindenki
máiel előbb megrendelje, az Év-
könyv árának egyidejű beklüde-
sével, ha hozzá akar jutni ehhez
a hasznos és értékes könyvhöz.

Külföldi vasutasok
Debrecenben

Pénteken délelőtti külföldi vas-
utasok érkeztek Debrecenbe. A
külföldi vendégek résztvettek a
Budapestben megtartott második
vasutas kongresszuson. Hat euró-
pai államból tizenöt vasutas
szakszervezet vezetői látogattak el
Debrecenbe, akiket az állomáson
Gosztonyi Béla üzletigazgató fo-

gadtott. Autóbuszal járták végig
a várost a vendégek, megtekintve
Debrecen nevezetességeit. A kül-
földi vendégek délután utaztak el
Debrecenből.

Tizenkétezer forinttal
tartozik a szingizsgató
a színház műszaki
személyzetének

Tegnap délelőtti a színház mű-
szaki személyzetének küldöttsége
járt Molnár József szakszervezeti
titkár vezetésével városban. —
Dr. Asztalos Sándor kultúrta-
noknak elpanaszolták, hogy a szin-
gizgató egy hónap óta 12.000 fo-
rintra rugó járandóságokkal tarto-
zik s nem hajlandó a szubvencióból
kifizetni. Dr. Asztalos Sándor kije-
lentette, hogy a szingizsgató pen-
ten kapott 4000 forintot, a szub-
venció egy részét, ezt a műszakiak
kielégítésére kell fordítania.

Egy közmunkás tüntetés
a bíróság előtt

A debreceni törvényszéken dr.
Erdélyi Gábor tanácselnök, mint
egyesbíró, szombaton egy közmun-
kástüntetés feleményével foglal-
kozott, Október 4-én történt, hogy
a debreceni közmunkások újból
jelentek a városbázára, a polgá-
rmesterhez és fizetésüket követ-
elték. Közben szövetség támadt a
közmunkások és a rendőrök kö-
zött; dulakodás, tumultus keletke-
zett és ekközben Garamszegi Zoltán
rendőrnagyomozó-alhadnagyt —
aki civiltben volt — tettleg bántal-
mazták, haját cibálták letarták és
nők. A feljelentés adatai szerint
Kenderesi Géza és Vajda Flóra
közmunkások bántalmazták a rend-
őralhadnagyt és ezért hatósági
közeg elleni erőszak vétségé miatt
indult meg ellenük az eljárás. —
A vádlottak tagadták bűnösségüket,
Vajda Flóra a hajbajlást tagadta;
azt beismerte, hogy megütöit egy
civilruhás embert, akiről nem tu-
dta, hogy ember. A tanúk egy része
előadta, hogy Vaskó Margit közmun-
kást a rendőrök elvitték, ek-
kor támadt nagy izgalom; a rend-
őrnagyomozó a pisztolyát magára
emelte, de hogy kik bántalmazták,
azt nem tudják. A törvényszék
közöl besz közmunkást hallgatott
ki, majd dr. Király Gyula állam-
ügyész vádbeszéde után megálla-
pította Kenderesi és Vajda Flóra
bűnösségét hatósági közeg elleni
erőszak vétségében és ezért te-
jenként 500 forint pénzbüntetésre
ítélte őket, de a büntetés végre-
hajtását három évre felfüggesztet-
ték. A bíróság enyhítő körülmény-
nek vette a közmunkások nehéz
helyzetét, feldult lelkiállapotát; de
ugyanakkor figyelemztette őket,
hogy a demokráciában tisztelni kell
a hatósági személyt, nem szabad
ellenzégülni és bántalmazni őket,
a rendet, legyelmet a demokrácia
érdekében fenn kell tartani, ne-
hogy anarchia legyen. Az ítéletben
a felek megnyugodtak, így az jó-
erőssé vált.

Az újjáépült
HOTEL ASTORIA
BUDAPEST
Ujonnal felszerelve,
150 szoba, minden modern
kényeltemmel teljesen üzemben.
Mérsékelt árak! A debreceniek kedvelt szállodája.

Megérkezett
női és
gyerek kabátok, ruhák,
fehérnemű, harisnya
kesztyű, pullover.
Nőgy UHNA nadrág Ft 33—
KERECSEN divatház
Csapó-u. 8.

Kézmunkák
Harisnyák
Gyermek és női meleg nadrág
Kesztyűk
Férfi tervzokni 7— Ft
Pikó-nál
KOSSUTH-UTCA 4.

Legolcsóbban elsőrendű dióbél kg-ként 30- Ft Péterfia-utca 42. szám

Ítélet a dohánygyári béli gyilkosság ügyében

A debreceni törvényszék dr. Sós János elnöke a mai működő büntetőtanácsa szombaton folytatta a dohánygyári béli gyilkosság újfelfelveteli ügyében a tárgyalást. Pénteken a Dohánygyárban, a helyszínen tartott tárgyalást a törvényszék, míg szombaton már újból a törvényszékben folytatták. — A tárgyalás megnyitása után az elnök megkérdezte Szabót, hogy fenntartja-e azt a vallomását, amit a vizsgálóbíró előtt tett, hogy Kunta nem volt a közelében, amikor a halálos lövést tette, hanem öt-hat méterre távolabb állott a sötétben, Szabó újból megismételte ezt a vallomását.

Dr. Teikes Béla államügyész vádbeszédében kérte, a rögtönítélőbírósg alapítéletének a helybenhagyását. Szabót életfogytiglani, — Kunta 15 évi fegyházbüntetésé meg hágyását, Beszédében azt fejtette ki, hogy az újrafelvétel során a bizonyítás, az új adatok feltárása nem sikerült, nem rontották le a régi terhelő adatokat. Ezután dr. Balog György ügyvéd Szabó, dr. Fényes Jenő ügyvéd Kunta védelmében szólalt fel és kérték az alapítélet megváltoztatását, Szabót a védők szerint legfeljebb gondatlanság terheli.

Két órákor hirdette ki a törvényszék ítéletét. A törvényszék Szabó József próbarendőr ügyében helybenhagyta az alapítéletet, vagyis

az életfogytiglani fegyházbüntetését, míg Kunta Endre ügyében megváltoztatta és Kunta büntetését 15 évi fegyházból 10 évi fegyházra szállította le. A törvényszék Szabó ügyében nem látott okot az alapítélet megváltoztatására; a gondatlanság esete ki van zárva, mert ha még itél is akart Szabó a törvényszékkel, akkor is számolni kellett azzal, hogy a pisztoly elgúl és embert öl. Nem alaphatott a bíróság a fegyverszakértő véleménye után azt sem, hogy a pisztolya dulakodás közben, véletlenül sült el. — Kunta esetében az első ítélet mint tettestársnak állapította meg a bűnösségét a szándékos emberölés büntetésében. A törvényszék szerint Kunta messzebb állt, nem vett részt az áldozat letéprésében, de mint bűnégefűj büntetéses közreműködőt Nagy János megdöcsében, mert a pisztolyát is használta és jelenléte bátorítólag hatott Szabóra is.

A bíróság kötvé volt a rögtönítélő bíróság eljárási szabályaihoz és így kellett ítéletet hoznia. — Kunta esetében a legnagyobb tízévi fegyházbüntetést szabta ki.

Az államügyész Szabó ítéletében megnyugodott, Kunta esetében súlyosbításért felelősséget, — míg a védők enyhítésért és felmentésért nyújtottak be perorvoslatot. — Az ítéletábról döntéség az ítélettek fogva maradnak.

szempejtől és nagy fontosság van.

— Emiatt érdemes még a megyében folyó háziipari munkák közül a gyálény- és veszőfontos. Utóbbi a legváltozatosabb, hasár, bűnd, aszál, szék, kerít butorok szerkesztéséről belőle.

SZÉLESSEBBI KÖRÖBEN PROPAGÁNDÁK A HÁZIIPART!

A fenti nyilatkozatból kiderült, hogy a háziipar bizony meglehetősen szűk keretek között folyik Hajdú megyében és a debreceni kerületben. Pedig a népjólét az általános életszínterrel emelése szempontjából egyáltalán nem közbömbös, hogy ez a jelentős kereseti forrás milyen széles néprétegeknek teszi könnyebbé az életet. Maga a háziipari oktatás is meglehetősen elhanyagolt, mostohán kezdett. Elég ennek igazolására rámutatunk arra, hogy a háziipari oktaték egyáltalán nincsenek stánsba sorolva, megoktatásuk ideiglenes és barmikor megszűnethető, existenciájuk legyöngyben lóg. Pedig nagyon jelentős volna egy komoly felkészültségű, rendelkező oktatói kar felállítása, akiknek működése részben állandó háziipari iskolákká, másrészt a legkisebb közböbe is megrendezendő vándorotamolyamokkal bekapcsolva az ország minden helységét egy háziipari munkahálózatba. A jelenleg folyó oktató munka is meglehetősen egyoldalú. Rá kell mutatnunk arra, hogy a különböző magyar kézművek, mint a nép gazdag képzeletét visszatükröző színes álmok már a múltban keresettek voltak külföldön. Helyes propagandával, megfelelő szövekeztelt munka révén egyik kitűnő export-cikkünk lehetne újra a magyar kézművek. De ezenkívül a felfaragás kéregből készült művészi képeretek, színes papmunkák, a játékarúk készítésének végtelenül széles skáláját, agyagmunka, kőmetszés,

Megjelent

a Debreceni Képes Kalendárium 1948. évi ünnepi kötete karácsonyra!

Imakönyvek, zsoltárok, képes- és meséskönyvek, töltőtollak, csavarironok és sok más ajándéktárgy már kapható a „Mélusz” könyvkereskedésben.

melynek tag kerét egyéni ízlés, fantázia töltötte ki, művirágkészítés, a mezőgazdasági háziipar végtelen lehetőségei magyar téstakultúrásságektől (csapatásza, házi eperlevel stb.) számtalan eredményt ígér ezen a téren. Az iskolák kézmunkaóráit is be lehet állítani háziipari előkészítés szolgálatába, ezáltal a diáklifjúságot kapcsolva be. Mindezt azonban ismételnék: csak egy jól megszervezett kitűnően képzett, lelkes háziipari oktatói karral lehet eredményesen véghezvinni. Jelenleg ugyanis havi 238—246 forint fizetése van a háziipari oktatóknak, csak 6—8 hónapi munkájuk biztos, szabadságuk, nyugdíjkeresésük teljesen rendezetlen.

A hároméves terv kapcsán meg kell teremteni a széles néprétegek megmozgató háziipart, mely komoly kereseti lehetőséget, az általános életszínterrel jelentős emelkedését is jelenen.

— Az iparügyi miniszter zárólt a típus pamutárakat és intézkedett a karácsonyi pamutszövet-akcióról, megállapította a fogyasztói jegy ellenében kiszolgáltatandó szövött pamutárak fogyasztói árát, valamint a szabadforgalmú szövött típus pamutárak fogyasztói árát és elrendelte az árulértározást. — Az iparügyi miniszter megállapította a hazai származású tűzifa árát, valamint a külföldről benozott tűzifa árát. — A közellátásügyi miniszter megállapította a kukorica decemberi árát. — A pénzügyminiszter megszüntette a Cukorirodát és hatáskörét a pénzügyminiszteri csoportjára ruházták át. — A pénzügyminiszter kiadta a fényüzési adóköteles áruk értékhatarának megállapításával a luxusadórendelet végrehajtási utasítását. A pénzügyminiszter a fényüzési adóbélyegeket, az adóárjegyeket az adójelző címkék és az adójelző táblák forgalomba bocsátásáról rendeletet adott ki.

A keddi 278. szám tartalmazza az iparügyi miniszter rendeletét a belföldi karácsonygyertya áráról.

A szerdai 274. számban van a kormányrendelet a gyapju forgalmáról, szállításáról és felhasználásáról. — A földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki az őzli méhételés céljára további cukor ktulalásáról. — Az iparügyi miniszter rendeletet módosította a műselyemszövetek kereskedői haszonkulcsát. — Az iparügyi miniszter rendeletet újból megállapította a textilipari fonalak bérfonási díját. — A közellátásügyi miniszter megállapította a vegyesiz legmagasabb árát. — A közellátásügyi miniszter rendeletet a savanyított káposzta márciusi árát megszabta.

A csütörtöki 275. szám közli az iparügyi miniszter rendeletét, amely felment egyes textilkereskedőket és kisiparosokat az árulértározási kötelezettség alól.

A pénteki 276. számban van a kormányrendelet műszaki középiskola létesítéséről. — A belügyminiszter rendeletet a szabálytalan gyalogos és kocsik közlekedésért helyszíni megbírságolást tesz lehetővé. — A közellátásügyi miniszter rendeletet megállapítja a köz- és magánfogyasztás céljára levágot sertések után beszolgáltatott zsír átvételi árát, valamint a kiutalt zsír ésszalonna legmagasabb árát.

Hajdú vármegye háziiparának fejlesztése

Az utóbbi években mind élelőbb érdeklődés mutatkozik a különböző háziiparágak iránt. Munkanélküliség, kisjövedelmű családok tapogatóznak e kereseti lehetőség felé. Egyelőre azonban egyrészt a még mindig nem teljes megszervezettség, másrészt a különböző anyagokban és ugyanakkor az anyagiakban is mutatkozó hiányosságok akadályozzák, hogy komoly, virágzó és számos családnak jelentős jövedelmet biztosító háziipar bontakozzon ki Hajdú vármegyében.

ménynek is gyapjúfeldolgozó gépeket és rokkákat szerzünk be 5300 forintot keretben. A jövőben a háziipari oktatókat egész évben foglalkoztatni tervezik, tehát tanfolyamok a tavaszi és nyári hónapokban is lesznek. Egyszóval lassan, szükies lehetőségek között is, de valamit mozdulunk előre.

MIT MOND A HÁZIIPARI FELÜGYELOSÉG?

Simonffy utca 1. szám alatt felkerestük a Háziipari Felügyelőséget, melynek hatásköre Hajdú, Bihar, Szabolcs, Szatmár, Bereg megyékre terjed ki. Ennek dacára a miskolci és debreceni kerületnek együtt van egy felügyelője, Méhécz Géza, aki általában Miskolcon tartózkodik és csak időnként keres fel Debrecen. Helyettesével, dr. Mezerényi Jenővel beszélgettünk a debreceni és hajdúvári háziipar helyzetéről és fejlődési lehetőségeiről.

— Sajnos — mondja — a Hajdúvárságban nagyon sok a megoldásra váró kérdés és a háziipar ügye az anyagi nehézségek akadályai között bukdácsol. Elsősorban a szövés és, amivel foglalkoznak. Jelenleg három helyen van kerületünkben szövőtanfolyam. Kiemelkedik a szabolcsi Pászabon végzett munka, ahol a jellegzetes szedőt esikszövősek példátul kiterítették a mostani stockholmi világiállításra is. Ezenkívül Hajdúbösszörményben és Konyáron rendezünk tanfolyamokat. Szeretnénk egyszerre több helyen is tartani, de hiány van szövészekben és más felszerelésekben, azonkívül kevés a pamut is. Most a hároméves terv első esztendőjében ezeket a felszerelési tárgyakat igyekszünk szaporítani. Hajdúvárság részére a már kuttalt 3500 forintból kártólót és farkasollót vettünk, Hajdúbösször-

SUSKÓRÉSÍTÉS A LEGELTERJEDTEBB HÁZIIPAR

jelenleg a vármegyében — mondja dr. Mezerényi. — Bár itt meg kell jegyeznem, hogy Hajdú és Biharban még nem áll a fejlettség olyan fokán, mint mondjuk Borsodban. Itt általában csak hármas fonással dolgoznak. Pedig duplaszálú sodrassal egészen művészi remekeket lehet készíteni suskóból, amit még levélben szoltak megfesteni.

— Most próbálkoznak Hajdú megyében egy új növényből, a sászert yukából készülő fonással. Azt hiszem erre komoly jövő vár.

— A valamikor olyan híres hajdúvársági szalmafonóipar feltámasztására nem tettek kísérletet? — érdeklődünk.

— Mivel a suskó jóval tartósabb, mint a szalma, így szinte teljesen kiszorította a táskafelek készítéséből. Ugy tudom jelenleg egyedül cipőket készítenek szalmából. Nem hiszem, hogy a jövőben is visszatérjen a szalmafonatoknak egykori népszerűsége, mely külföldön is ismertté tette a nánási készítményeket, éppen peritkussági okokból.

KONYÁRON BEÉRET A GYAPOT

— Konyáron ebben az esztendőben nagyjelentőségű kísérletet folytattak gyapottal. Beérett és gyönyörű fehér terpet hozott, melyet amikor felkürtölték megállapították, hogy igen jómínőségű. Megcsinálták a számításokat is és kiderült, hogy természetese jelentős haszonnal jár, a következő évben már nagyobb területen fogják termelni. Ennek a háziipar

Újraalakult a debreceni hegyközség

A debreceni hegyközség szervezet tagjai alakuló gyűlést tartottak a városnagya tanácsstermében Pohl Ferenc gazdasági tanácsnok elnökelele alatt. A hegyközségekrol szóló törvény értelmében az alakulás már 1944. évben megtörtént, de a háborús események következtében nem működött. Most a földművelésügyi miniszterium újabb rendelkezése kimondotta a törvényesített újra alakulást. Debrecenben mátegy 1500 katasztrális holdon lévő szőve és gyümölcsös van, minégy 3200 tulajdonossal. A törvény szerint minden 200 negyszögletes lévő szőlő, vagy gyümölcsös tulajdonosának be kell lépni a hegyközség tagjai sorába.

Az újraalakulás iránt igen élénk érdeklődés mutatkozott. A debreceni birtokosok régi számmal jelentek meg a gyűlésen, melyet Pohl Ferenc nyitott meg. Ezután Babocsay László, az országos gyümölestermelők egyesületének titkára tartott előadást a hegyközségek céljáról. Eszerint a törvény védelmi kívánja a szőlők és gyümölcsösök tulajdonosainak érdekeit. Egységes irányítást kíván adni a termelésnek. Szakszerű oktatásban kívánják őket reszesíteni, segítséget ad a védőserek beszerzésénél, hitelt szerez számukra és a termés értékesítésnél minden tagot tekintetvékül birtoka nagyságára, egy szavazati jog illati meg, hogy egyformán szólhasson a termelő ügyek

tárgyalásához.

Majd közölte, hogy hegyközségi birot szakember személyében kell választani, aki ellenorzi a szőlőket és gyümölcsösöket és minden kérdésben rendelkezésre áll a tagoknak.

A törvény ismertetése után a közgyűlés kimondotta az újra alakulást. Az ideiglenes kinevezett Pohl Ferenc lemondott az elnöki tisztségről. Új elnöké Kálly Sándor országgyűlési képviselőt választották meg. A hegyközség két alelnöke Balogh Kálmán és Tar Imre lettek. A hegybírói tisztséget később töltik be pályázat útján.

A hajdúmezei, bihari és debreceni hegyközségi tanács, melynek Biró Géza a titkára, legközelebb ülést tart, melynek tagjai sorába a debreceniéket is beválasztják.

A hét fontosabb rendeletei

A szombati 271. sz. Rendeletek Tárában van az iparügyi miniszter rendetele a karácsonyfa legmagasabb áráról. — A közellátásügyi miniszter megállapította a téli szalámi árát.

A vasárnapi 272. sz. Rendeletek Tárá közli a kormányrendeletet a dolgozók karácsonyi segélyéről. — A kormányrendeletet adott ki a hároméves terv megvalósításának büntetőjogi védelméről. — Az iparügyi miniszter rendetele megállapítja azokat a cikkeket, amelyek előállításához vagy javításához vörörszetet és nikkel, valamint sárgarézet tilos használni.

Női kabátszövet
különlegességek
Férfi szövetek
Szabó kellékek
(bélés minden színben)
Balla Balázs-tól
Svetits palota. (Kapu alatt)

Bundáját alakításra, javításra
DANCINGER szűcs-
mesternél
PIAC-UTCA 40. (Hanga útjában)

EGYETEMi középiskolai leányzárak, szakdolgozók idegen nyelvből is.
Bármilyen leírás, sokszorosítás órák és nyelvi legolcsóbban
Lorántly-utca 30.

Órák, ékszer, dísztárgyat
karácsonyi ajándéknak
Boross Gézáttól
Batthyány-u. 2.

Ragyogó ajándékok!
Töltőtoll 15— Ft-tól
CSILLAG könyvkereskedés.
Piac utca 69.

Új és használt
ereveti Singer varrógépek
kaphatók. Speciális varrógép javítás
Nerváth Tihamér műszerész m.
Hunyedi-u. 19.

Irhabundát
legolcsóbban
Barkótól Piac-utca 79.

Legújabb divat szerint készítenek
kabátok, kosztümök, ruhák
Mózsik László nézői díjat szalón-
jában, Váro. 4.

„SAS” illatszertár
most is a régi helyén.
Sas-utca 2.
Illatszerek, szappanok,
piperecikkek különleges-
sége nagy választékban.

Megjelent a Független Kisgazda Párt 1948 évi képes nagy naptára a „48-as KOSSUTH ÉVKÖNYV”

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVÉSZET

HETI MŰSOR:

Vacárműsor délután és este: **Mária grófnő**, Bérletzetűnnet.
Hétvége este: **Mária grófnő**, Bérletzetűnnet.
Kedd este: Szókratész a szerályból.
Téltele bérletzetűnnet.
Szerda este: Utolsó tánc, Romlay Józsa m. v. Bemutató bérlet.
Csütörtök este: Utolsó tánc, A-bérlet.
Péntek este: Cigányszerelem, Dolgozó bérlet.

KAMARASZÍNHÁZ

Vacárműsor este: **Államügyész**.

Kedden „Szókratész a szerályból”

A Csokonai Színházban kedden este a VAOSZ operaelőadást rendezte. A „Szókratész a szerályból” kerül színpadra, a főszerepekben Raffay Erzsébet és Angyal Nagy Gyulával, karnagy Lukács Miklós. A nagy érdeklődés miatt ajánlatos a jegyek elővételben való biztosítása a városháza I. emelet 38. sz. szobájában. (Helyettes polgármesteri hivatal.)

Mária grófnő. A „Mária grófnő” rendkívül finom bájjal teletöltötte az évek hosszú sora alatt sem fakult meg és nem vesztett vonzó hatását. A felesédként kedves melódiák átforgatják a szívet a jólesmert dallamok ma is slágerként hatnak. A darab librettója is frissebben hat, mint a mai többnyire elkorcsosult szövegkönyv. A darabot Markovits Endre rendező művésze állította élénk kifogástalanul. Takács Margit a címszerepben kifogástalanul nyújt. Játékának mértékeltartó pajzansága megnyerő, hangjának behelzítő kedvessége szépen érvényesül és játékkomálása közvetlen utat talál a közönséghez. Madarász László kellemes hangú bonviván. Formálását természetesség jellemzi, ami az egész elevonitását rendkívül szimpatikussá teszi. Turedi Gitta kedvesen mozog Liza szerepében a szokott formában sokat jót nyújt. Kormos Ferenc főlényes képzése méltán rászólig az ellmeszere. Szalma Lajos humor, ötletessége és elhitető képzése igen élvezetessé teszi játékát. Az epizódjáték közül Budai Julia sikerült alakítását, Köszegi Gyula kitűnő figuráját, Hortobágyi Árpád remek humorát és Kővári Emil jóízű öreg hajdúját kell kiemelni. Sebostyán András karnagy fegyelmzett és kiegyensúlyozott zenekarával nagy mértékben járult hozzá az előadás sikeréhez.

Hétfőn, 9-én lesz a Darré hangverseny

A kitűnő francia zongoraművész, a Zenekedvelők Köre II. bérleti hangversenyén lép fel, mely a Zeneiskolában lesz hétfőn este fél 8 órakor. A hangversenyre még néhány jegy kapható a Zeneiskola titkári irodájában. A jegyek árai 4-12 forintig.

Horváth Jenő szerzői estje

December 15-én este 7 órai kezdettel az Arany Bika nagytermében a legjobb dalszerző Horváth Jenő tartja szerzői estjét, melyen legzebb slágereit, vonulatait felsaját és együttesnek tolmácsolásában. Közreműködnek a rádió és a budapesti művészvilág sztárjai: Rácz Vili, Pogány László és a nagy nevettségű Halmi Imre. A szerzői estet Natty József rendezti.

48-as zenei verseny

Ma reggel 8 órakor kezdődik a városi Zeneiskola nagytermében a nagy érdeklődéssel várt 48-as zenei verseny. Debrecen ifjúságának legtehetségesebbjei veszik fel a versenyt egymással.

A hangszeresökön kívül 3 zenekar és 7 énekesi biztosítja a nagyszabású verseny művészi színvonalát.

Az énekeszölök versenye hétfőn reggel kezdődik 8 órakor. A verseny iránt érdeklődés, —

ami érthető, hiszen ez az első ilyen nagyszabású kulturális megmozdulás, amit a város ifjúsága a 48-as Bizottsággal az élen önállóan kezdeményezett az utóbbi években.

A versenyre 2 forintot belépőjegy a helyszínen váltható. A diákifjúság részére 1 forintos kedvezményes jegyeket biztosított a rendezőség.

Cézár és Cleopátra. A színes világgépfilmnek tegnap volt a bemutató előadása a Vigaszínházban.

Tárgyilagosan mondhatjuk, hogy Debrecenben ebben az esztendőben még nem aratott hasonló sikert egyetlen film sem. A film klasszikus szép meséje, a színdarab valóban pompázatos alakítása és a film ragyogó színezése méltán vonzza a debreceni közönséget ezreit a Vigaszínházba. A Cézár és Cleopátra mindenkinél látnia kellene! (Vigaszínház.)

Felakasztotta magát, levágták, de belehalt sérülésébe

Mikepércsen felakasztotta magát 4. szám alatti lakásán Deczky Jánosné, szül. Oláh Ilona, gazdálkodó neje. Tettét észrevették és még életben volt, mikor levágták a kitérőből. Gégefő-

je azonban annyira összeroncsolódtott, hogy a gondos kezelés sem tudta megmenteni és 24 órával az öngyilkossági kísérlet után, anélkül, hogy eszméletre tért volna, meghalt.

Az országgyűléshez fordulnak a bombakárosultak

A napokban a bombakárosult háztulajdonosok és lakók Miskolcon országos gyűlést tartottak. A debreceniek képviselőiben Szigetvári Sándor és Hajdú István megbízottak jelentek meg, akik betérjesztették a nagygyűlés elé a debreceniek memorandumába foglalt, az újjáépítési miniszterhez már feltérjesztett kéréseit. A gyűlésen

több város kiküldötte nyújtott be javaslatot. Végezetül úgy határoztak, hogy az országgyűlés elé terjesztik a bombakárosult háztulajdonosok és lakók kívánásait. Ezt a memorandumot későbbi időpontban összehívandó országos értekezlet foglalja pontokba. A debreceni bombakárosultak december 14-én tartják alakuló közgyűlésüket.

Hogy lehet a sorbanállást megszüntetni az élelmiszerjegyek kiosztásánál

A debreceni körzeti élelmiszerirodák előtt hetek óta türelmetlen a helyzet, kora reggeltől késő délig hosszú sorokban álltak az emberek és számos jogos kifakadás hangzott el a nagyközönség részéről. Nyáron is kellemetlen a sorban állás, órák hosszat ácsorgognak az emberek, akiknek a munkalejük vész kárba, de különösen ártalmas és veszélyes ez a téli időben.

A közönség jogosan kívánja és sürgeti, hogy közmegnyugvásra és közmegelégedésre rendezzék ezt a kérdést és főleg sürgősen, mert december végén, január elején újabb megpróbáltatás vár a sok ezer debreceni igénylőre.

MI AZ OKA A SORBANÁLLÁSNAK?

A „Debrecen” munkatársa érdeklődött illetékes helyeken, ahol igyekeztek megmagyarázni a sorbanállás okait. Így felhozták, hogy kevés a munkaeör kiegészítő alkalmazottak nem kapnak, vagy csak kevés munkaeört. Több kiegészítő ideiglenes munkaeör nem is felel meg minden tekintetben. Felhozták azt is, hogy csak kevés idő áll az élelmiszerjegyek kiosztására, ezért van azután túlszálltság és sorbanállás. Ugyanis az élelmiszerjegyeket a fővárosból csak a kivilátás előtt kesse küldik le, így ebben a hónapban is csak 18-va várják. Pár nap beletelik, míg Debrecenben felülmomással látják el, rányomják a debreceni jelzést és pecsétet, így a körzeti irodák tulajdonképpen csak a hó 22-ik napja után tudják megkezdni a jövő hónapra szóló kenyérjegyek kiosztását. A közléletési hivatal szerint ezt a főok a sorbanállásnak... Ezen is javítani, segíteni kell!

HOGY VAN MÁSUTI...?

Kiderült, hogy a legrosszabb helyzet Debrecenben van, másutt mindenütt igyekeztek már segíteni a helyzeten. Van olyan hely, ahol a közönség az igénylést borkékban beadja, illetve egy ládába bedobja a városházán, avagy a kijelölt helyeken. A városi illetékes irodák az igénylést átadják, felülbírálják és a feltek postán küldik a kenyérjegyet, a postás, vagy városi kézbesítő hordja ki és szedi be a megfelelő díjakat, illetéket. Van olyan hely, ahol a ház-

tulajdonosokat vonták be a kenyérjegyigénylésbe és kiosztásba. A házúr, háztulajdonos, házgondek házmester szedi be a ház lakóitól az igénylőlapokat, a háztulajdonos, házmester már ellenőrzi is, hogy csak az ott lakók és jogosultak igényeljenek kenyérjegyet, élelmiszerjegyet és a háztulajdonos együttesen adja be egy ház igénylést és együttesen váltja ki, majd osztja ki a jegyeket.

HOGY LEHET MEGSZÜNTETNI A SORBANÁLLAST?

A „Debrecen” most konkrét javaslatot áll elő: ezúton kérjük az illetékes hatóságokat, hogy fontolják meg, valósítsák meg a lakosság érdekében. Nem is kerül újabb nagy költségre, nem szükséges új munkaeörök sorompóba állítani, mégis megoldható a kérdés. Eddig átlagban 10-16 körzeti iroda működött. Ez kevés és zsúfoltságot okoz, az a sorbanállás főoka. A mostani körzeti beosztás mellett több ezer igénylő jut egy irodára. A képviselőválasztásánál több körzeti szavazóhely volt felállítva, átlagban 300-400 szavazó jutott egy körzetre. Tessék nem 10-15, hanem 50-60 körzetet felállítani a város különböző helyeire. Három-négy nagyobb, öt-hat kisebb utca tartozzon egy körzethez, a beosztást pontosan meg lehet csinálni. Iskolákat, vendéglókat, társas helyeket, klubhelyiségeket, társasaköröket is igénybe lehet venni három-négy napra, délelőtre, amint a képviselőválasztásoknál is igénybe vették azt. Új szemlélyzet sem kell: egy körzeti irodában most 8-10 munkaeör dolgozik, szűken, nehezen, egymást is zavarva a munkában. Osszák szét ezeket úgy, hogy egy körzetre 2-3 tisztviselő jusson, így minden helyre jut megfelelő munkaeör, nem kell újabb munkaeört, újabb költséggel felvenni. De ha ez a létszám nem volna elegendő, — ami nem valószínű — arra a pár napra más ügyosztályból is oda lehet vezényelni több jó munkaeört. Még akkor is megéri ezt, ha az élelmiszerjegy árat tíz fillérről feleréssük és ebből fedezik az új, kiegészítő munkaeör fizetését, bár ismételtük, erre sincs feltétlenül szükség. Így a sorbanállás megszüntethető, a közönség

torlódás nélkül kényelmesen vált-hatja ki a jegyeit, az ellenőrzés is könnyebb és megfelelőbb min-denki jól jár. A körzeti irodákban levő törzslapokat is széjjel lehet előzőleg osztani az egyes utcák körzeti helyiségeiben, midant simán meg lehet csinálni, csak kis

jóakarattal kell. Tessék kipróbálni tessék megcsinálni, de sürgősen már az új kiosztásnál. Ha a város vezetősége jobbat tud, annak is örülni fogunk, de a régi törhetlen állapot nem maradhat tovább.

Kitűnő gyógyeredmények a penicillinnel a debreceni egyetemi klinikán

Az egész világsajtó befárta a hír, hogy a penicillin nevű gyógyszer-találmány kezdeti sikerei után nem váltja be újabbban a gyógyszerészetben a hozzáfűzött reményeket. A lakus közönség körében megdöbbenést keltett ez a hír, mert a népszerű penicillint olyan csodagyógyszernek tartják, mely minden betegséget legyőz. A kiábrándító közölményt egy angol orvosi lap hozta nyilvánosságra dr. Barber nevű londoni orvos tapasztalatai alapján. A debreceni tudományegyetem klinikán a penicillin kezelést két év óta alkalmazzák. Az általános orvosi tapasztalat megfelel a gyógyszerhasználatát megelőző kitűnő híreinek. A gyógyeredményeket kiválóan tartják, különösen olyan esetekben, amikor a penicillint, mint életmentő gyógyszert alkalmazták.

A „Debrecen” munkatársa Loessi János dr. sebészstanárhoz fordult fűtélvilágosításért. A sebészeti klinika vezetője ezeket mondta:

— Az a probléma, melyet a penicillinnel történő kezeléssel kapcsolatosan újabb felvetettek, nem új. Vannak betegségek, melyeknek a penicillin hatása nem szárazszáraz. Általában azt mondhatom azonban, hogy a debreceni klinikákon elért eredmények kitűnőek. A penicillin tüdőgyulladás, szepszis, csontvelő gyulladások esetéinél történt alkalmazása

egyszerű gyógyeredménnyel jár. A baj az, hogy a közönség az orvosi tapasztalatokkal ellentétben felbukló híreket túlkomolyan veszi, amint azonban mi orvosok kellő értékére tudunk leszállítani. Ismétlem tehát, a penicillin gyógyhatását illetően nincsen aggodalomra ok, inkább az a baj, hogy a nagyszerű gyógyszerből kevés mennyiség áll rendelkezésünkre. A tárgyilagosság kedvéért azonban fel kell említenem a börtöngyógyászati klinika tapasztalatait. Tudvalevő, hogy újabbban a penicillint a nembetegségeknek is alkalmazták. Valóban, a hatás meglepő volt, az első esettel. Ha azonban a fűtélvilágosítás megkezdésében, vagy harmadikban került kezelésre, a penicillin hatástalan maradt, mert a fertőzést okozó csirák nem pusztultak el, hanem hozzászórtak a penicillinnel. Ilyen eseteknél a penicillin alkalmazása helytelen és céltalan is. Ezt a tapasztalatot nem csak Debrecenben és az országban, hanem az egész világon egyformán állapította meg az orvostudomány.

— Helyénvalónak tartanám — fejtezte be Loessi tanár nyilatkozatát, ha az ifjúságot a legnagyobb óvatosságra intették mindazok, akiknek ez módjukban áll, hogy vigyázzanak, nehogy ennek a szörnyű népbetegségnek áldozatává váljanak.

Debreceni ingatlanforgalom

Puskás Ádám és neje eladták Láposi Lőrinc és nejének a debreceni határban lévő 30 hold tanyas birtokukat 46.000 forintért.

Wohl Ernőné eladta Kovács Jánosnak Kigyó-utca 14. sz. házat 8000 forintért.

Molnár István eladta Gyarmati Jánosnének 18 kat. hold 289 négyszögöl földi ingatlanát 10.000 forintért.

Molnár István eladta id. Bíró János és nejének 4 hold 800 négyszögöl ondóli ingatlanát 2 lőert (egy fias), egy használt szekér és két használt löszerszámmért 4000 forint értékben.

Özv. Kormos Gyuláné és társai eladták Polgári Balint és nejének Csillag-u. 18. sz. házukat 14.000 forintért.

Makra Viktor és neje eladták Karcza Józsefnek Homok-u. 115. számú házukat 5000 forintért.

Dr. Krajncik Mórné eladta Vadász Mihály és nejének hajdúhadházi házat 16.000 forintért.

Dézi Istvánné eladta Füzési I. és nejének Szepesen 3 hold földjét 6500 forintért.

Petrucz Szidónia és társai eladták Szabó Jánosnak 3 hold debreceni ingatlanukat 4500 forintért.

Nagy Gábor eladta Makó Dániel és nejének hajdúhadházi házat 2000 forintért.

Varga Józsefné eladta Tóth Erzsébetnek Dévai-u. 8. sz. házat 4500 forintért.

Özv. Orbán Józsefné eladta Goryán Károlynének Keresztési-utca 25. c) sz. házat 6000 forintért.

Hevesi János és neje eladták ifj. Kiss Albertnek 1 hold 800 négyszögöl Debrecen határbeli ingatlanukat 6000 forintért.

Varga Béla és neje eladták Balogh Gábornének hajdúhadházi házukat 2000 forintért.

Grosz Hermann és neje eladták Rezeg Gergely és nejének hajdúhadházi házukat 10.000 forintért.

Kaló Józsefné eladta Major Kálmán és nejének 1 hold 1174, négyszögöl tiszecskéi ingatlanát 2000 forintért.

Horváth Józsefné eladta Szabó István és nejének 574 négyszögöl hajdúházi ingatlanát 800 forintért.

Varga Béla és neje eladták Balogh Gábornének hajdúhadházi házukat 2000 forintért.

Budaházi Ernő és neje eladták Kovács Antal és nejének Dévai-u. 25. sz. házukat 200 forintért.

Sikertelen merénylet Clemenceau fia ellen

Páris. George Clemenceau fia, Michel Clemenceau képviselő ellen, aki a köztársasági szabadságpárt élnöke, sikertelen merényletet követtek el. A birtokára vezető útra szálladarokat görgettek, amikor Párisból gépkocsiján hazafelé tartott, a gépkocsinak azonban sikerült kikerülni a mesterseges akadályt.

A repülőjára teli menetrendje:

6'30 ind. Budapest érk. 11'55
8'20 érk. Miskolc ind. 11'05
9'35 ind. Miskolc érk. 10'50
10'05 érk. Debrecen ind. 10'29
Utaz., poggyász-, postai és áruszállítás.
Helyelőjegyzés és jegyfeladás:
DEBRECEN, 1 BUSZ.
Menetjegyiroda,
Ferenc József út 16, Telefon: 321.
Árufelvétel:
Müller H. Fia, Piac-u. 75. Tel: 300.
MISKOLC:
1 BUSZ Menetjegyiroda,
Széchenyi-u. 15-17. Tel: 12-28.
Árufelvétel:
Wilhelm és Társai, Széchenyi-u. 109
BUDAPEST:
Maszovist, Utazási Iroda, V., Dorottya-utca 7. Tel.: 183-990. 187-826
Árufelvétel:
Maszovist, Fuvariroda,
V., Dorottya-u. 9. Telefon: 386-183
MAGYAR-SZOVJET Pórári Légitársaság

Karácsonyra óra, ékszer és dísz tárgyak nagy választékban.
HORA ENDRE Piac-utca 20. szám.
Városház épület

Karácsonyra gyermek- és babaruházati cikkeket
NEUWIRTH-tól, Piac-utca 44.

TISZANTÚLI KISGAZDASÁG

DEBRECZEN 7. OLDAL
1947. XII. 7.
H I R E K

Agrárnapok — gazdabajok!

Az Agrárügyet Debreceeni Osztályának Ifjúsága Széchenyi-körének rendezésében ez év őszén nagyszabású tervvel telttett ki az Egyetem falai között, hogy bebizonyítsa életrevalóságát tanújelét adja annak, hogy bele akar kapcsolódni abba a munkába, mely a magyar parasztság széles rétegeinek a felemelését van hivatva szolgálni.

Ennek a célnak elérése érdekében 6 hét leforgása alatt 8 kultúrrelátant rendezett kint vidéken. Szórtá a tudás magvát, hogy a hosszú téli időszakban megfogant, kicsirázhasson és fejlődésnek indulhasson. De ennél többet is tett! Meg akarta keresni a parasztság felszínén mozgó bajait. Rá akart találni a mezőgazdasági kultúrával szemben jelentkező óriási részvétlenség indítékára.

S ma, midőn már ezek az „agrárnapok” megvalósultak: fel-tornyosulva jelentkezik a gazdabaj, megannyi panaszárdat zuhog a levegőben, hogy zakatolással állandó zajzaját szolgáltat-sos azoknak, kik hivatásuknál fogva kötelezve vannak ezen ügyek elintézésére. Vajjon mi lehet a gazdának legfőbb óhaja?

Mit csináljon a gazda pénz, ruha és takarmány nélkül?

Ez az első központi kérdés. Az aszályos esztendő sorozatai betették az ajtót a parasztság mögött. Mindenhol nyomor, ruhátlan-ság, jelentkező takarmányhiány. Valahogy érezzük: mi kevés vagyunk ennek a kérdésnek a megoldásához. Hisz őszintén szólva a szakemberek igen sok esetben éppen ott erőtlenekek a segítségben, ahol éppen szükség volna rájuk. Nem véletlen az általános magyar szegénység! Súlyos és erős oka van! S az ok még ma is fennáll. Hegedűs v. p. ú. m. mondta egyszer: Nálunk mindig arra volt pénz, amire nem kellett volna, sohasem lesz arra, ami szükséges! Mióta vajdunk már a mezőgazdasági titkársági intézmény? Pedig évi 20.000.000 Ft-ból nyugodtan kijönné. És mégis! A szakembereket nem terhelhet a mostani helyzetét a felelősség. A mi válaszuk csak egy: amíg részleteiben nincs biztosítva a szakadás elnyerésének és alkalmazásának a lehetősége, addig ki vagyunk téve az időjárás zsarnokságának, ami által csak szenvedésben és nyomorúságban lehet részünk. Szomorúan tapasztaljuk, hogy a parasztság megfáradva csak annyira tud ellátni már, hogy a baján segíteni akaró szakembernek mindjárt a fenti kérdést teszi fel. Ez az időjárás „agrár-országban” a szakember csak függvény. Mint valami véglet... valahol hátul a rendszerben, de mindjárt elől, ha bajról van szó. De nem lépünk vissza, válaszolunk:

Kevés az állatunk és mégis sok takarmány? Mindenki láthatja itt üzemszerű hiba van. Rossz az a termelési rend, mely szerint az egyes növények természetesen százalékos eloszlásban sor kerül. A jövőben feltétlenül nagyobb százalékban kell szerepelnie a szántóföldi takarmánynövényeknek. A pillanatnyi hátrány nem jelent még a gabonánál sem kevesebb termést. Közismert a takarmányok talajjavító hatása, ezáltal természetesen jelentkezik, amely aszályos esztendőben különösen meghálálja magát. Jó és több takarmány jó és több állat, mely nagyobb mennyiségű tojást, tejet, zsírt, húst eredményez, ami több pénzt hoz. Több trágya, kettős természetű, nagyobb terméseredményt produkál. Mindez növeli a bevételt. Az életszínvonal emelkedik, lesz ruha, s nem lesz többé panasz. Vajjon mikor értik ezt meg? Mert meg kell valamikor kezdeni! S ezt szakember nélkül nem lehet még elindítani sem. Individualis természetűnkön illoen azonban ezen

szervezésnél ki kell kapcsolni a bürokrácia minden hagyományát. Nekünk valóságos kis „város-államokat” kell életre hívni. Csak egyet említek: Konyár község — mint baromfi minta-község — a Debreceeni körzetben tartozik. A beszállított tojás helyett napos csibét kaptak. A tojás egészséges volt, a csibe fehérhüvelyű fertőző. Lelkiismeretlen kufárok munkájának eredményeképpen a konyári baromfi-állomány erősen megcsappant! Ki a felelős? Nem a szakember! A gazda? Őt sem lehet vád alá venni. Felelős az, aki kisebb értékű közönséges piaci felvásárló tojást adott tenyésztőjára helyett! Ezt kiküszöbölni máskor sem lehet. A „központi” irányítás egyik jellemző esete ez! Legyen helyi szakember! Az ő irányítása

alatt kint háznál egy-egy családnál működjön a keltetőgép, ellenőrizze a tojást, s csak innen szállítsanak napos-csibét. Helyi érdekképviselet! Mikor lesz meg?

Avagy itt a nyers-cukorrépa szelet? A gyár nem tudja szárítani, a gazda nem tudja raktározni, pedig az árok-siló világában, számszecska és török keverékeként jól lehetne értékesíteni! S nem lehetne végére járni azoknak az apró problémáknak, melyek megoldatlanságuk miatt fékezhetetlenül növelik a gazda bajait. Sok a gond, sok a panasz! Van azonban orvosság is! Utaz a szakembereknek a helyi érdekképviseleti szerv megvalósításánál. Ha ez meg van, akkor lesz garancia és lesz felelősség!

Mentsük meg meddő teheneinket

Legyünk csak őszinték és rá fogunk döbbenni, hogy bizony majdnem minden tenyésztőállományban van egy-két meddő tehen. Tudom, most sokan tiltakoznak megükben — bizonyos önműtő megnyugtatóssal — hogy aztán ilyen-úgy az én istállómban nincs, mert az én teheneim közül egyik se meddő. Attól eltekintve, hogy a Lidi tehénem bizony volt már vagy ötször a bikánál, na de a hatodik üzekedését majd kihagyom és a hetedikre majd csak elfogja. Igaz, a Rózsa tehénem birkaborja is már 4 hónapos és még nem üzekedett, na de mire átkötöm a fiát, a növedékek közé, addigra biztos fog üzekedni a Rózsa is.

Ilyen és hasonló gondolatokkal vigasztalja magát nagyon sok állattenyésztő gazda. Így aztán mulnak a hetek és a hónapok és Lidi és a Rózsa tehének továbbra is tiresen állanak az istállóban. Lassan a tej is kezd apadni. Mire a tej tényleg lecsökken 4—5 literre, addigra eltelik 10—15 hónap, de addigra önműtő gazdánk is felébred és siet az állatorvoshoz, hogy segítsen a baján. Sajnos, az esetek nagy részében ilyenkor már nagyon nehéz a meddőséget gyógykezelnit, de még

ilyenkor is eredmény szokta kísérni az állatorvos beavatkozását.

Ennek a tarthatatlan állapotnak vetettek véget Sopron vármegye szarvasmarhákai törzskönyvtető gazdái, akkor midőn elhatározták, hogy nemcsak külföldre és tétényre ellenőriztetik teheneiket, hanem egészségügyi szempontból is. Milyen hosszú utat kellett eddig az állattenyésztésünknek megtennie. Az angol gazdák azt szokták mondani, hogy ott kell a munkát folytatni, ahol az ösök abbahagyták. Ezt a mondatukat állattenyésztésükben meg is valószínűsítették. El is érték azt egyes állattenyésztő gazdák, hogy elmondhatták nyugodtan „Rajzolj le nekem egy állatot és azt egy pár évvel eddig kitenyészttem.”

Ez történik itt most Sopron vármegyében is. Ott folytatják az állattenyésztő gazdák a munkát, ahol az ösök azt elhagyták. A régi jó bevált alkalomszerű állategészségügyi, meddőségi vizsgálatokat most állandósították és rendszeresítik. Ez a haladás meg is fogja hozni bőséges gyümölcsöt.

Nusser István dr., állami állatorvos, okl. gazda.

Téli tojástermelés biztosítása

Elsősorban is a tyúkok életkorának ismerete a fontos a tojástermelésnél. A tyúk egész élete alatt mintegy 5—600 db tojást képes termelni. Ennek a mennyiségnek nagy részét az első két-három évben letolja, a következő években aztán már csak nagyon kevés tojást termel, azt is főleg tavasszal. Azért oly jó kottiók, csirkehordozók az idősebb tyúkok mert a tojástermelés már kész-teti őket a kottlás abbahagyására. Tehát öreg, vagyis háromévesnél idősebb tyúk tartása már nem gazdaságos. Már pedig nagyon kevés hely az, ahol a tyúkok életkorát ismerik, ennek az a következménye, hogy az állatállomány legnagyobb része előreged.

A tyúkok életkor meghatározása, illetve életkorjelölése többféleképpen történhetik de ezek közül csak a legegyszerűbbet említjük fel: a háromfélszínű lábgyűrű használatát. Beszerzésük aránylag csekély kiadást jelent s ez a kiadás bőséges megtérül már az első évben. E lábgyűrűket csak egy esetben kell beszerezni. Például, ha a 1947-es évben a jércékre piros 1948-ban fekete, 1949-ben pedig fehér színű gyűrűket alkalmazunk, úgy 1950-ben a piros lábgyűrűs tyúkokat a már említett okok miatt eladjuk vagy levágjuk, mert már három évesek elmultak s a gyűrűket az eladott tyúkok lábáról lehúzva a következő évjárat jércéinél újból felhasználhatjuk.

Mivel pedig ősszel és tél elején főleg a korai jércék tojnak, arra kell törekedni minden gazdaságszónak, hogy minél több korai jércéje legyen, mert ezek akkor fognak tolni, amikor az idősebb

tyúkok pihennek s amikor a tojáskor legmagasabb az ára.

A kis tojástermelésnek oka azonban rendszerint a tyúkok meg nem felelő téli takarmányozásában rejlik, mert vagy kevesebbet kapnak enni, vagy ha mennyiségileg eleget, úgy a tápérték nem elegendő nagyob tojástermelésre.

Egy darab tyúknak naponta 10 dkg abrak takarmányra és 5 dkg lágyelesre van szüksége, vagyis 10 drbnak 1 kg abrakra és fél kg lágyelesre. Az abrak mennyiségének 80 százalékát etessük szemesen, míg a többi dara alakjában. Szemesen adagoljuk II. osztályú búzát, árpát zabot és egy kevés tengerit, míg dara alakjában korpát, árpát, kölest, zabot borsót.

Ezek a takarmányok azonban egymagukban még mindig nem elegendők, mert ezek mindgyike aránylag elég kis mértékben tartalmazza a téli tojástermelésre oly annyira szükséges húskepző anyagokat. Ha a darakeverék közé 10 százalékban még olajpogácsát, hús-, vér-, haliszlet, túrót is keverünk, úgy teljes mértékben megfelelő lesz a takarmánykeverék a tyúkok részére, mert ezen utóbbi takarmányok nagyon sok húskepző a tojástermelésnél nélkülözhetetlen táplálékanyagot, fehérjét tartalmaznak és ezek a takarmányok tudják csak pótolni a tavaszi és nyári időszakban a legelő felvett rovarokat, férgeseket.

A száraztakarmány mellett a tyúkoknak lágyelesre is szükségük van. Erre szükségüket takarmányrépával és burgonyával pótolhatjuk felszeletelve a dara közé keverve avagy dara-

bos állapotban. Elsőrendű lágyeleség száraztakarmányokkal keverve a főtt burgonya, ott, ahol elegendő mennyiség áll rendelkezésre. Nagyon jó ha keverék közé lucerna vagy lóhere levelet is teszünk. A lucerna és lóhere leveleiben sok a méz és húskepző anyag, tehát értékes táplálékanyagot szolgáltat, azonkívül pótolja némileg a nyári zöldleget is.

Gondoskodni kell azonban a tyúkok állandó vizellátásáról is. Ezt legegyszerűbben úgy oldhatjuk meg, ha naponta 5—6 ízben adunk az edénybe langyos vizet.

A tojás külső meszes héjának előállításához a tyúknak sok meszre van szüksége. Meszet az eddig felsorolt takarmányok is tartalmaznak, de nem elegendő mértékben. Tehát a méz külön pótlásáról is kell gondoskodni. A tyúkok meszszükségletét azáltal fedezhetjük, ha a takarmánykeverék minden 100 kg-jához másfél—két kg takarmánymeszet adunk.

Azonban azzal is legyünk tisztában, hogy a tyúkokat nem elég akkor jól takarmányozni, mikor azok tojnak, hanem különösen a téli tojástermelés érdekében bőséges takarmányozásban kell részesíteni őket az őszi hónapokban, a vedlés idején. A tyúkoknak a téli tollazat kifejléséhez nagyon sok takarmányra és ebben nagyon sok fehérjére van szükségük. A vedlés idején a tyúkokat jól kell takarmányozni, hogy a tollazat kifejléséhez szükséges tápanyagokat megfelelően pótoljuk.

Ugyanis, ha a takarmányban nem kapja meg a téli tollazat kifejléséhez szükséges tápanyagokat, akkor azokat a saját testállományából pótolja, minek következtében a vedlés idején rosszul takarmányozott tyúkok nagyon leromlanak, a vedlés hosszú ideig elhúzódik s így a tyúkok csak tavaszra jönnek rendbe és kezdenek hozzá a tojástermeléshez. J. G.

Milyen mélyen szántunk?

A jövő évi termés biztosításá-nagy egyik alapja a sok őszi szántás. Az idő eddig kedvezett az őszi munkának, mégis nagy területű állnak szántatlanul. Az őszi szántást mindaddig végezni lehet, amíg a föld teljesen át nem fagyott. Az igával vontatott eke hamarabb kifagy a földből, mint a traktorek. Mindig van egy-két hét télen is, amikor a föld fagy felenged s lehet szántani. Ilyenkor ragadjuk meg az alkalmat és szántunk.

Az őszi szántás rendes mélysége 20—25 centiméter. Az idén azonban engedhetünk ebből, azért hogy minél többet tudjunk felszántani. Elég 15 centiméterre is szántani, kivétel képez a cukorrépa, amely feltétlenül megkívánja a mélyszántást.

Tenyészállat-akció

Szarvasmarha tenyésztésünk mennyiségi és minőségi színvonalának emelése érdekében a földművelésügyi miniszter a hároméves tervben erre a célra elő-írányozott összeg felhasználásával tenyészszarvasmarha-kielvási akciót kezdeményezett. Az akcióban elsősorban az újonnan földhözjuttottak részesülnek, másodsorban azok, akik 10 kataszteri hold szántónál nem nagyobb területen gazdálkodnak.

Az igénylőket a területileg illetékes vármegyei állattenyésztő egyesület írja össze, de az újonnan földhözjuttottak igényése tekintetében csak az UFOSZ és a MOSZK helyi megbízottak véleményének meghallgatása után dönthet. Az akcióban elsősorban törzskönyvelt származású de legalábbis a törzskönyvben ellenőrzés követelményeinek megfelelő telivér szimentáli, magyar tarka- és alföldi fehér-magyar tehének kerülnek szétosztásra. Tekintettel a rendelkezésre álló hitelkeret korlátozott voltára, egy-egy juttatott csak egészen kivételes esetben kaphat egyenl több állatot.

A fenti akciót rövidesen a sertes, és a juhakló forja követni.

H I R E K

— Kender- és lenvetőmagra van szükség. Az országban nagyobb hiány mutatkozik a kender- és lenvetőmagban. Ezekben a cikkekben világszerte hiány mutatkozik, mégis Irország és Dánia ajánlatot tett a földművelésügyi kormányzatnak a behozatalra. A minisztérium közelesem dönt az import ügyében.

— A Hajdú megyei és Debreceeni Állattenyésztési Egyesületben belülről megalakult a kutya-szakosztály azsal a célkitűzéssel, hogy a magyar fajta pásztorebekeret tenyésztesse, felkutatják és az arra alkalmas egyedeket törzskönyvettesítik.

— A Tiszántúli Földművelésügyi Tanács gazdasági és üzemi tanácsvezető tanfolyamot rendez a Nyíregyházi Homokjávító Kísérleti Gazdaság telepén. A teljesen ingyenes tanfolyam november 22-én kezdődött.

— Több mint 75 százalékát elvetették az őszi gabonának. Az elvetett rozs területét megközelíti a 800.000 katasztrális holdat. Rozsból már további vetésre nem igen lehet számítani, búzát azonban még mindig lehet vetni.

— Európában az idei termés 7 millió tonnával kevesebb, mint volt a tavalyi, amely szintén nem fedezte a szükségleteket. Közgazdászok szerint európaszerint csökkeneni kell az adagokat.

— A burgonyahelyzet súlyos Európában. Oroszországban, Lengyelországban, Csehszlovákiában és Németországban az élelem tíz százaléka volt mindig a burgonya a skandináv államokban, Belgiumban és Hollandiában pedig 8 százaléka. Ebben az évben az európai burgonyatermés 30 százalékkal csökkent. Ha arra gondolunk, hogy Európában minden évben nagymennyiségű burgonyát etetnek fel az állatokkal, úgy nyilvánvaló, hogy a szokottnál több állatot vágnak le majd abraktakarmány hiánya miatt.

— Új gumivetőnyújtó készítenek ki a szovjet növénytermesztési tudósok, amelynek gumihozama megegyezik annyi, mint a kokszak nevű gumivetőnyé. A fűszernövényét évente kétszer-háromszor lehet aratni. Közép-Szibériában terem.

— Európa zsírszükségletének 60 százalékát a háború előtt maga erejéből fedezte, most azonban már csak 40 százalékát tudja előteremteni szükségleteinek.

— Megalakult a Magyar Zöld-ségtermelők Országos Szövetsége. Most tartotta alakuló közgyűlést a Magyar Zöldségtermelők Országos Szövetsége a földművelésügyi kormányzat számos vezetőségi tagjainak jelenlétében. Kálai Sándor országgyűlési képviselő elnöki megnyitójában részletesen rámutatott azokra az okokra, amelyek arra indították a földművelésügyi kormányzatot, hogy a magyar zöldségtermelő társadalom fokozottabb védelme érdekében életre hívja ezt az új érdekképviseletet. A közgyűlésen Takács Ferenc földművelésügyi államtitkár is felszólt a nagy beszédben mutatott rá ennek a fontos termelési ág minél teljesebb kiépítésének szükségességére. A közgyűlés tiszteletbeli elnökül Takács Ferenc földművelésügyi államtitkárt választotta meg. A Szövetség vezetősége bejelentette, hogy a megalakulás után azonnal hozzá lát az érdemleges munkához. Máris megalakította a paradicsomot, a paradicsompaprikát, hajtatott zöldségféléket és stb-t termelő szakmacsoportját, hogy az egyes problémákkal minél behatóbban foglalkozhassanak. A Szövetség vezetősége ezúton is felkéri az érdekelteket, hogy nyilvántartásbavétel céljából minél előbb jelentkezzenek a Szövetség ideiglenes központi irodájánál — Budapest, V. Bathyó utca 22. II. emelet 3.

— Az öntözési- és vízgazdálkodásos gazdálkodás viselésére csak az jogosult, aki a földművelésügyi minisztérium irányítása mellett szabályszerűen levezetett tanfolyamot sikeresen elvégzett.

Féljen-e a Kisipar az ORI-től?

Az Országos Ruházati Intézet, illetőleg rövidítve az ORI létesítése ellen az ország összes kézműves iparosai a legélesebben tiltakoztak. Csaknem minden ipartestület fogadott el határozati javaslatot, amelyben rámutattak arra, hogy ez az intézmény a ruházati kisiparosság létérdekét veszélyezteti. A sok felterjesztésnek ügylátszik nem sok eredménye van, mert az ORI működése mégis megindul. Az országos felzárkózásra illetékes helyes szűkösnek látták, hogy erről a ruházati intézetről tájékoztatásuk részletesen a nyilvánosságot. Az iparügyi minisztérium hivatalos lapja, a Magyar Ipar hosszabb közleményben veszi védelmébe az ORI-t és mindenképpen biztosítja a ruházati szakmát folytató kisiparosokat, hogy nem tör az egzisztenciájukra, hanem ellenkezőleg érdekeltek kívánják szolgálni. Ebből a cikkből közöljük a következőket:

Az ORI az ország 170.000 egyenruhát viselő egyén ellátását van hivatva biztosítani az ipar foglalkoztatása révén. A kormányzatnak nincs szándékában hogy saját üzemszerű megoldás révén lássa el ennek a 170.000 embernek felruházását, így felelőtlen híresztelés az, hogy a ruházati kisipar burkolt államo-sítását jelentené az ORI felállítása.

Majd így folytatja:

De továbbmenően nem is hivatás, hogy a ruházati kisipar helyett maga végezze el az úgynevezett konfekcionális munkát.

Egy feladat azonban a ruházati kisiparral szemben feltétlenül lesz az ORI-nak és remélhető, hogy ennek a feladatának meg is fog felelni. Nevezetesen az elmúlt két év tapasztalata azt mutatja, hogy a konfekcionális versenytagadásain az érintett iparosok a legképtelenebb áron való versenyt folytatják egymással úgy, hogy a megrendelő, az iparügyi miniszter intézkedésére, több esetben kénytelenek voltak a versenyen kialakult azon árakat is felelni, amelyekről pedig az ajánlattevő bebizonyította, hogy elképzelése szerint a munka elvégezhető. A ORI működése a ruházati kisiparosok ilyen irányú versengésének végét fogja vetni, mert ki fogja alakítani a tisztességes és normális konfekciós árakat, ezeket állandósítani fogja úgy, hogy a munkában résztvenni kívánók számára egyetlen versenylehetőség adódik, a minőségi verseny, amely alapja lesz ruházati iparunk arányos foglalkoztatásának.

Az ORI üzletkörének fejlődésével kapcsolatosan szándékában áll az iparügyi miniszternek a ruházati és felszerelési megrendelések által érintett szabó, lábbelkészítő, fehérneművarró, sapkakészítő, kötőszövő, szíjgyártó kisiparosainkól ipartestületenként szakmai közszállított csoportot alakítani. A kisipari szakmai szövetkezetek mellett ezek a közszállított csoportok fogják anyagi felelősség mellett az ORI-vel vállalkozói viszonyba kerülni olyan formában, hogy az ORI megrendeléseibe ruházati iparunk mind szélesebb és szélesebb rétege bekapcsolható legyen.

Ruházati kisiparosaink meggyújtására szolgáljon tehát, hogy az ORI működésével nem kíván a ruházati ipartól munkalehetőséget elvonni, sem olyan formában, hogy iparosainkat egy közös műhelybe kényszerítse munkásként, sem olyan formában, hogy kiuzsorázza konfekciós árak megállapításával a legalsóbban bedolgozó iparos nyújtására kényszerítse őket lezálni. Eppen ellenkezőleg, a helyesen ki-munkált és az iparosokkal folytatott tárgyalás alapján tisztességes mértékben megállapított konfekciós árak bevezetésével a minőségi versenynek olyan lehetőséget nyújtja iparunk számára, amely ruházati iparunk jövőjének feltétlenül emelésére fog vezetni.

TISZÁNTÚLI KISIPAR, KISKERESKEDELEM

Százával érkeznek vissza a minisztériumból az iparengedélyek

Az iparvezető során a debreceni kereskedők és iparosok iparjogosi ügyeiket tudvalevően a kamara útján felterjesztették a kereskedelmi minisztériumhoz. Debrecenből mintegy három ezer revíziós kérelem ment fel döntésre a minisztériumba.

Hónapok óta tartó bizonytalanság után megkezdődött az el-tézet kérelmek visszaküldését. E hét folyamán több mint ezer iparrevíziós ügydarab érkezett vissza a debreceni elsőfokú iparhatóság-hoz közvetlenül Budapestból.

Az elsőfokú iparhatóság az

ügydarabok feldolgozását a közeli napokban kezdi meg. Az érdekeltek iparosok és kereskedők a régi lejátszóművelet alatt kapják meg az új engedélyt. A lejátszóművelet azt, hogy az engedély revíziója megtörtént. Az iparhatóság munkája az új engedélyek kiállításával nagyon megszo-rodott, de remélik, hogy pár hét alatt az összes visszaérkező ügydarabokat elintézik. Eddig olyan döntés, mely szerint az iparengedélyt megvonták volna, nincs a visszatérő ügyek között.

Vidéki hatóságok nem foglalkozhatnak élelmiszerelosztással

Több városból érkeztek a kereskedelmi- és szövetkezetiügyi minisztériumhoz olyan panaszok, hogy a vidéki hatóságok saját kezelésbe vették az élelmiszerelosztást. A kereskedelem és jogos panaszának orvoslását a minisztérium vállalta és értesítést küldött a vidéki hatóságoknak és Kamara közbenjárására olyan körrendelet kiadását határozta el, mely a hatóságokat kifejezetten tiltja az élelmiszerelosztás há-zikezelésétől. E körrendeletben a minisztérium újból felszólítja a

törvényhatóságok első tisztviselőit és a közeletési kormánybiz-tosokat, hogy a hatósági jegyre szétosztásra kerülő áruk forgalombahozásából a kereskedőket ne kapcsolják ki. Nem lehet tehát önhatalmú a helyi hatóságoknak a Hargya és más szövetkezeteket a kereskedelem rovására a téren előnyben részesíteni. Ez ügyben a korábbi körrendeletet a közeletésiügyi minisztérium is érélyes formában megis-métli.

Iparjogosi ügyek kiadása a textilszakmában

A Kereskedelem- és Szövetkezetiügyi Miniszter úr múlt hó végén 50.400/1947. I.—2. K. Sz. M. alatti körrendelettel Intézet az I. fokú iparhatóságokhoz, továbbá az iparkamarákhoz a textil- és káma egyes ágaknak folytatására jogosító iparjogosi ügyek kiadásának felelősségéről szóló 46.600/1947. I.—2. K. Sz. M. körrendelet helyes értelmezése tárgyában.

Említtett 46.600/1947. I.—2. sz. körrendelet általánosságban el-töltötte a textilszakma csoporthoz tartozó kereskedelmi szakmák folytatására jogosító igazolványok kiadását és az irányvonal-kérelmeket az I. fokú iparhatóságok-

nak saját hatáskörükben vissza kellett utasítani. E rendelet meggyarazataknak legújabbban megjelent körrendelet már külső-bé-geget tesz letiltott és engedély-zhető szakmák között:

Leiltott szakmák: szövöttáru kereskedés, bélésszűrés kereskedés, kötöttáru kereskedés, harisnyakereskedés, divatrukereskedés; a) férfifűtőrukereskedés, b) női divatrukereskedés, ruhakereskedés; férfiruhakereskedés, női ruhakereskedés gyermekruhakereskedés, fehérnemű, kelnyeg és vászonrukereskedés, ipari fonal-kereskedés, az I. 3. alatti felsorolt áruk adás-vételét kizárólag ügynökség

Iparosok adják be karácsonyi pamutú igénylésüket

Tudvalevő, hogy karácsonyra a dolgozók olcsó pamutú vásárlására jogosító utalványt kapnak. A rendelet alapján a nagyüzemek igényléseiket közvetlenül az Anyag- és Árhivatal utalványke-zelő osztályához küldik be. A ki-sebb üzemek és iparosok utal-ványkérésüket az I. fokú iparhatóságokhoz nyújtják be, amely felküldi Budapestre. Felhívjuk az iparos társadalom figyelmét, hogy az igényléseket mielőbb juttassák el, nehogy a karácsonyi akcióból kimaradjanak.

Két évi fogház forgalmiadó hátralékért

Az adók behajtását teljes erővel folytatja a kincstár. A késedelmes adózót adóptülékkel, zálogo-lási bírsággal sújtja és így kény-szeríti a pontos adófizetésre. A forgalmi adónál azonban még ezennél is súlyosabb büntetés vár a nemfizető adózóra. Mert azt a bevőre át tudja hártani és így tulajdonképpen beszédett adót tart meg. Ha a forgalmi adóhátralékot az adózó a felszólítástól számított 15 nap alatt sem fizeti meg, újabb rendelkezés szerint vétségét követ el és két évig terjedő fogházbüntetéssel sújt-hatják.

Alkatrészt kérnek az órák

Mint ismeretes, a svájci egyez-mény 12 millió svájci frank ér-tékben irányozza elő órák és óra-alkatrészek behozatálát Svájc-ból. Az óraalkatrész-kereskedők azzal a kéréssel fordultak a Külkeres-

Faszest kevernek a benzinhöz

A jogszóló-magyar kereske-delmi megállapodás keretében tö-videsen nagyobb mennyiségű fa-szesz érkezik az országba. Ezt a kormány arra használja fel, hogy a gépjárműforgalom üzemany-gondját enyhítse. A faszest a benzinhöz fogják keverni, még hozzá telítéletes 15—20 százalékos arányban. Gazolin és benzol után a faszest már a harmadik hajtóanyag, amelyet autó-szánk tartályaikba tölthetnek: akik ma már valóságos üzem-anyag — tekintettel közlekednek. A benzolfogyasztás csak nemre-gen indult meg, de nincs túl nagy jelentősége. Mindössze 3—4 szá-zalék keverésre van lehetőség és igen költséges, minthogy a benzol ára 5 forint felett van.

Az üzletek új zárórái

Most becsúszta ki a kereske-delmi miniszter valamennyi polgármesterhez és alispáchoz a vidéki zárórakérdésről szóló kör-rendeletet. Ebben úgy intézkedik, hogy vidéken a záróra megállapí-tásának a jogával nem kíván élni az továbbra is a polgármesterek, illetőleg alispánok hatáskörében maradjon, azonban a most kapott felhatalmazás alapján feloldja a zárórátörvénynek azt a megszo-rítást, hogy egy vármegye területén azonosan kell a zárórát meg-állapítani. Ugyanígy egyes szál-márcra nézve is lehet eltérő a záróra az egyes helységeken.

A KOKSZ kérte, hogy ezüstvá-sárnap, december 14-én délelőtt 10-től délután 2-ig, aranyvá-sárnap, december 21-én, délelőtt 10-től délután 5-ig tarthassanak nyitva az üzletek. Az említett két vásárnapot megelőző szombato-ken pedig a szokásos reggeli nyitási időponttól délután 5-ig terjedőre az üzletek nyitvatartása.

Egy forintos részvények a tőzsdén

Az értéktőzsde sivar helyzetét mi sem mutatja jobban, mint-hogy már 1 forintért is lehet kap-ni részvényt a hivatalos árjegyzés szerint. A gazdasági élet egyik jófundált vállalatának a Magyar Asphalt Rt.-nek árfolya-ma 1 forint a mivel 80.000 darab részvény van forgalomban, ösz-szesen 80.000 forintra becsül a tőzsde az egész vállalatot. A Borsodi szénrészvények is 1 fo-rintért kaphatók. A legolcsóbb papírok egyébként: az első Bu-dapesti Gőzmalom részvénye 2.9 forint, a Stephaenum 3.50 fo-rint, a Salgó, amely nem olyan régen még a budapesti, bécsi, prágai és zürichi tőzsdékre kedvenc játékpapírja volt, 4 forint.

A vezetőértékek közül erősen visszazuhanat megint a Nemzeti Bank részvénye, amely elérte a 38 forintos árfolyamot is, de azután megint 25 forintra visszasetett.

Érdekes számok az ipari életből

A kereskedelmi minisztérium-ban összehajították az 1945-től 1947 júliusáig kiadott iparengedélyek statisztikáját.

1945—1946-ig 10.834 ipariga-zolványt adtak ki Budapestben és vidéken kereskedésre, nagykeres-kedésre, vagy gyárszerű üzemre és ügynökségre. 1947 első hét hó-capjában 9576 iparigazolványt engedélyeztek az egész ország-ban, ugyancsak hasonló üzleti te-vékenységekre.

A legtöbb iparengedélyt az élel-miszer szakmában vegyes élel-miszerkereskedésre kérték a leg-több iparigazolványt, nem annyira a fővárosban, mint inkább a vidéken, valamint gyümölcs és zöldségkereskedésre. A textilszak-mában a szövöttáru és divatru-kereskedésre adták ki a legtöbb iparigazolványt Budapestben csak-úgy, mint az egyéb vidéki váro-sokban. A borszakmában cipőke-reskedő a legtöbb. A nemesfém-és óraszakma az infláció konjunk-

turáját használta ki és a szakma továbbli telítődésének megakadá-lyozására szüntették meg a to-vábbi iparengedélyek kiadását. 1947-ben, hasonló korlátozást ke-llett bevezetni a textilszakmába-ról.

A vendéglátóiparban kocsmái iparengedélyeket adtak ki legna-gyobb számban, hogy csak egy példát említsünk vidéken 1945—1946-ban 970 új kocsmát ipariga-zolványt engedélyezett a minisz-terium. Ez a körülmény tette szükségessé, hogy korlátozzák a kocsmái iparengedélyek kiadását.

Készpénzkimélő forgalom

Rövidesen keretrendelet jelenik meg a készpénzkimélő forgalom-ról, mely szerint a pénzügyminis-ter teljes felhatalmazást kap hogy a készpénzkimélő forgalom érdekében intézkedéseket fogana-tosítson. A speciális intézkedések tartalmaznak majd az egyes vég-rehajtási utasításokat. Jelenleg tárgyalások folynak a pénzügy-minisztérium, a Gazdasági Főta-nács, a Nemzeti Bank, a Pénzia-tézet, a Nemzeti Bank, a Posta-társaság és a TEBE bevonásával; a megbeszéléseken a végrehajtási utasításokról tárgyalnak.

Felvetődött az a gondolat is, hogy a közületek, köztintézmé-nyek, melyeket eddig a közszál-lításokkal kapcsolatosan, bélyeges nyugták ellenében készpénzben fizettek, a jövőben a készpénzfizetés kikapcsolásával a Postata-rságnak kell a készpénzbe-lyeges nyugtákkal kapcsolatos, bélyeges keresztszűrés teljesíthetőségét a fizetést. Ebből az lenne az elő-nyük, hogy megtakarítanak az 1 százalékos nyugtábélyegilletéket és ha mégis készpénzfizetéseket esz-közölnének, úgy bizonyos érték-határon feletti nagyobb bélyegilletéket rónának ki rájuk.

HIREK

A debreceni honvédpárancs-nok-ág a helyi kórház fes-téssé munkálatainak számát nem fizette ki a vállalkozó festőiparo-soknak. Az érdekeltek panaszára az IPOK közbejárt a honvédelmi minisztériumtól amely intézke-dett, hogy a gazdasági hivatal az iparosok jogos követelést egyen-lítse ki.

Hatvanéves felelősségét ün-nepelte a minap a karcagi ipar-terület. Az ünnepségen a kamarát Kócsy Károly dr. titkár kép-viselte.

25 százalékos hasznót számí-t, hat a kereskedő a szaloncukor beszerzési árához a legutóbbi mi-niszteri rendelet értelmében.

A házipar jogi helyzetének rendezéséről tanácskoztak az or-zszágos házipar tanács legutóbbi ülésén. A kialakított vélemény szer-int szükség van olyan törvény alkotására, amely a házipar vé-delemben részesíti és méltó kero-szethz juttatja a háziparral fog-lalkozókat.

Debreceni építési célokra az építési és közmunkaügyi minisz-ter 384 ezer forintot utalt ki no-venemberben. Ebből kaptak: kőr-házra 70, gyermekotthonra 10, városi lakóházakra 100, javítóin-tézetre 14, törvényszéki építke-zéshez 30, a nagytemplom költsé-géhez 150 ezer forintot.

Fenyő Miksa, a magyar gazdasági élet vezéralakja most ün-nepelte negyzedik születésnapját. Cége 100 éves, ő maga 80 éves, 60 éve önálló kereskedő és 50 éve, hogy megházasodott. A ritka évforduló alkalmából Rónai ke-reskedelmi miniszter kitüntetés-vel köszöntötték az érde-mekben gazdag jubilánst.

A MÁV az utánpótlási jutalé-ko-ty százalékról felszámolásra csökkentette s ezzel a kereske-delm régi sereglmét orvosolta. Az ország gipszhánya szű-nőre van. A Duna vízjárásá-nak emelkedése folytán Jugoszlá-viából nagy gipszszállítmányok érkezését jelentik.

TAKARÉKOS JELEN - BOLDOG JÖVŐ

Várható időjárás: Megélénkült szél, felhős, több helyen ködös idő, sok helyen eső, a hegyeken havazás. A hőmérséklet kissé emelkedik.

Ügyeletes gyógyszerárak: „Mégváltó” Piac utca 18. „Csokonai” Meszer utca 43.

RÁDIÓMŰSOR. Vasárnap. 7: Reggeli zene. 8: Hírek. 8.20: BBC lemezek. 8.30: Kápl Králik Jenő orgonán. 9: Görög katolikus istentisztelet. 9.30: Református vallásos felőra. 10: Egyházi ének és szentbeszéd. 11: Balettzene. 12: Hírek. 12.15: Anyák 5 perce. 12.20: Bazilika kórus. 12.50: Bányaasszonyok. 13.20: Jazz. 14: Hírek. 14.10: Hanglemezek. 15: Nagy elbeszélők. 15.20: Kálmán Oszkár énekel. 15.45: Vasárnapi krónika. 16: Hajlik a Jegenye. 16.45: Hangképek a vasárnap sportjáról. 17: Hírek. 17.10: Magyar Parnasszus. 18: Vasárnapi beszélgetés. 18.20: Falurádió. 19.20: Rádiózenekar. 20: Hírek. 20.15: Sporteredmények. 20.25: Hangképek. 21: A Rádió hangja. 21.10: Hanglemezek. 21.30: Rádió anket. 21.50: Hírek oroszul. 22: Hírek. 22.30: Vasárnap este Pesten. 23.10: Könnnyü amerikai muzsika. 24: Hírek. Budapest II. 10: Hanglemezek. 17: Ótórát tea. 18: Hírek. 18.05: USA lemez. 18.45: Három kiállítás. 19: Rendőrzene. 20.30: Könyvszemle. 21: Hírek. 21.15: Házi együttes. 22.15: Magyar nóták.

A Kossuth-utcai Egyházközség népszavazása ma délután 5 órai kezdettel teadélután rendez a régi Dóczy Intézet épületében. A teadélután előadól lesznek dr. Sárközy Lajos lelkész, D. dr. Nagy Sándor gimn. vallásos tanár, dr. Kórossy Papp Kornélia zeneakad., Szász Marika, Pápay Judit, Szilágyi Katalin, Nagy Judit és Komlóssy Lajos. Zárószavakat mond Btrinyi János.

A Viháznézet Akadémia záróestje. Öt héttel ezelőtt indult meg a debreceni Actio Catholica (azaz Viháznézet Akadémiája) az Örök Egyházzal. Az előző vasárnapokon helyi és pesti előadók rajolták meg a korokon diadalmas egység képét. A záró estén a Plarista Intézet énekara énekszámot ad elő Mándoki Ernő plarista tanár vezényletével. Utána a Vigília főszereplője, Juhász Vilmos dr. egyetemi m. tanár fog előadást tartani korunk nagy konvertitáiról „Akkik ma visszatérnek az Egyházba” címmel. A záró előadást „Krisztus igaz egyházáról” címmel Pintér László püspöki helynök fogja mondani. Az előadás pontosan öt órai kezdődik a Svetits Intézet nagytornatermében.

A Nemzeti Bizottság politikai megbízhatóságát igazoló küldöttsége f. hó 9-én délután 2 órai a városháza I. em. 38. számú szobájában ülést tart. Az érdekeltek megjelenése feltétlenül szükséges.

Nagykereskedők ígérkeznek a Debreceni Postás Dalkör jótékony célú műsoros táncestje és városzerte nagy az érdeklődés. A mulatság december 7-én délután 5 órai lesz a Kereskedő Társulat termelében Piac u. 8. sz. alatt.

Női divat pulloverek, divat kendők, meleg fehérneműk, selyemharisnyák, fehérnemű méterárak, férfi ingek, bőrkesztyűk nagy választékban Olcsó árak! Tóthfalussy Piac-u. 40. Kanyva hárfáz

A Debreceni Nemzeti Városliget színházának újajépítése alkalmából érteke. Műsorral egybekötött hárszavató ünnepélyt rendez ma délután 5 órai kezdettel. Avató beszédet Szabó Kálmán polgármester mond. A műsoron Rasovszky Miklós „Álörvosok” c. pompás bohózata, Gábor Béla két kitérő tréfája mellett szavaltatok, énekszámok szórakoztatják a közönséget.

Baromfioltaj garázdálkodik a külsőségen. Az utóbbi időben tömegesen érkeznek feljelentések a kertészekben működő baromfioltajok ellen. Legutóbb Antal Imre Máv. alkalmazott, Dóza u. 11. sz. alatti lakos, az ismert birkózó tett feljelentést ismeretlen tettes ellen, aki baromfiójából az elmúlt éjszaka hét tyúkot és két házott kacsát ellopott.

Öt évre ellátották az orvosi gyakorlatról Helms Dániel orvosát, Altorjay Gunhardt Tibor volt rendőrvost. Altorjay volt az, akihez szökése után elsősegélynyújtásra ment a sérült gonosztevő. Altorjaynak most volt az igazolási tárgyalása és mint a fasiszta MONE volt kecskeméti alelnökét akkori népszerűsége miatt 5 évi silitumra ítélték.

Az alábbiak levél vagy üzenet átvétele végett jelentkezőknek a Vöröskereszt irodájában (Hatvan u. 6. I. em.): Szolnoki Imre, Tóth József, Pazmány András, Tóth Péter, Papp József, Dóra István, Polgár György, Kiss Béla, Macz János.

Becsurranó tolvaj ellopja Szilágyi Sándorné Darabos u. 9. sz. alatti lakos retiküljét élelmiszerjegyekkel és iratokkal.

Ellopják a kerékpárjaik kerékpárját. Ifj. Cziczó Kálmán fogtechnikus, az ismert kerékpáros versenyző feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tolvaj ellen, aki az utcaajtón álkulccsal behatolva Welvarth gyártmányú versenycépet ellopja.

Székéroltak lopnak. Bari Antal tüzerlakatnyai lakos feljelentést tett, mert ismeretlen tolvaj az udvarról ellopja ott lévő szekerének két oldalát.

A D. Törökös SE klubhelyiségében ma este 6 órai kezdettel az új szíjmozgó gárda bemutatkozó előadást tart. A rendkívül gazdag műsorban ifj. Sallai Sándor műkedvelő táncoskomikus is fellép.

Álkulccsal behatolt ismeretlen tettes András Jánosné Hid utca 8. sz. alatti lakásába és 500 forint értékű ruhaneműt ellopott.

Nagykereskedő 102 éves korában meghalt Varga Istvánné, a város legöregebb asszonya. Haláláig teljes szellemi frissességgel és szemérvé nélkül olvasta a Bibliát.

Táncanfolyam kezdődik 9-én dr. Konczné „Ritmus” tánciskolájában, Péterfia 30.

Sike Sándor két és fél éves debreceni gyermek véletlen szarcenclenség folytán lúgvét ívott. A debreceni klinikai telepen behatolt súlyos sérülésébe.

Bárdos Lajos, a Magyar Énekharok Szövetségének elnöke, a kitérő kórusművek szerzője ma Debrecenbe érkezik. Részvessz és beszédet mond az Iparos Dalkör hangversenyén.

Felhívjuk a város ebtartó közönségét, hogy ebük után az 1946-47. évekre kivetett adójukat fizessék be, mert akik a fenti időponokra szóló ebadójukat december 31-ig nem rendezik, azoknak ebét kénytelenek leszünk kirtatni. Az ebadó befizetés a városi adóhivatal földszint 62-es számú szobájában eszközölhető mindennap a hivatalos órák alatt. Városi Tanács.

Hó és sárcipők, gumicsizmák szakszerű javítása, vulkanizálása Orbán Lajos utóda Péntek József gumijavító üzemében DEBRECEN, Piac-utca 7 sz.

Kapossy László és Szűcs Margitka f. hó 6-án tartották eljegyzésüket.

Erdel Sándor és Szabó Erzsébet f. hó 10-én tartják esküvőjüket a Kossuth-utcai templomban délután fél 2 órakor melyre rokonokat és ismerőseket szeretettel meghívjuk.

Esküvői hír. Felkai Ferenc hírlapíró és Nagy Livia tegnap tartották esküvőjüket. (Minden külön értesítés helyett.)

Pámal Marika és Darányi Lajos jegyesek.

Dr. Jakab Endre és Szabó Károlyné sz. Nagy Mária f. hó 3-án házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

PULLOVER KÉRDÉS WERNER Piac-utca 53

Az Árpádtéri Egyházközség tanácsulása ma délelőtt 10 órakor lesz a tanácsteremben.

A László művészet kérdéseinek szentel a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság december 13-án a Déri Múzeum előadótermében rendezendő nagyszabású irodalmi anketjét. Az anket bevezető előadást dr. Vajda László tanár tartja és dr. Haskiss János, Baloga Elemér, Némay Béla, Koczog Ákos, Juhász Géza és Kardos Pál szólnak hozzá.

Karácsony másodszor nyílik az ibolya. Ösv. Csányi Sándorné kerjében ismét kinyitak az ibolyák. A decemberi ibolyák egynevetet jelentenek — mondják a karcagi vénék.

Márton Károly ékszerész és aranyművesmester Debrecen, Piac utca 7. Jegyezze fel a céget.

Hölgyeim! Sikerét nem kockáztatja, na eleganciáját minden angol-irancia divatban a modern „Tilda szalon”, Bethlen u. 70. garantálja. Preciz munka, szolid árak.

A szabadságlelepi (nyilastelepi) Kálmán János vegyeskar vasárnap délután 5 órai kezdettel teaestét rendez, melyre ezúton is meghívjuk az érdeklődőket. — A szabadságlelepi ref. egyházban december 8-tól minden este 5 órakor a templomban evangélikáció lesz. Borbély Béla lelképásztor a Bethánia titkára szolgál.

Rádiót, kerékpárt részletes Nánassy 10. Piac-utca 87. szám kadiu javítás

Háromnapos gyümölcs-termelési tanfolyamot tart a Gyümölcstermelők Egyesülete a Csapókerben, a református kultúrházban december 9, 10 és 11-én 10 órai kezdettel. Előadó Taugerdi János gyümölcs-ermeleési intéző.

A Mesier-utcai Egyházközség ma délután 3 órai kezdettel műsoros ünnepélyt tart a Mester-utcai templomban. Zeneeszmok énekszámok, szavaltat és a kollégiumi kórus közreműködése teszi élvezetessé az ünnepélyt. Műsor a helyszínen 1, 2 és 3 forintos árban kapható.

Nő, férfi szvetterek, pulóverek, zoknik, kesztyűk luxusadományosan Pethő kézmunkaipartól Szent Anna 10.

Közértesíté javitja a Ferenc József keserűviz.

JÓ ALLÁST AKAR? Tanuljon gépirást gyorsírást dr. Naményné gyorsíróiskolájában. Piac 58. Lincolum-házban.

TOKAJHEGYALJAI (tolcsvai) sajtátermésű 6, valamint édes boraim 10 forinrtól kezdve literenként is kaphatók. Lékay, Piac u. 9. emelet 7.

Modern kombinált-szoba bútorok hálók, festett és lakcsiszolt bútorok, valamint konyhagarnitúrák rökamiélek, fotelek és szolon nagy választékban Tolnay Gábor kőpítes mester és Tárca bútorkészítő Piac-utca 79.

A pártok hírei

A mai vasárnap délután 14-én lesz.

Ma: a Kisgazda Párt választmányi ülése. A Független Kisgazda Párt vármegyei szervezete ma, vasárnap délelőtt 9 órakor a debreceni pártszervezet nagytornatermében választmányi ülést tart, melyen a pártvezetők számolnak be az aktuális politikai kérdésekről.

FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI

A Független Ifjúság f. hó 14-én vasárnap este nagyszabású népi kultúrteat rendez. A népi esten a kabai, bősörményi és debreceni regós csoportok közreműködnek. — A regósversenyeken több győzelmet aratott csoportok fellépésével megtartandó nagyszabású népi este jegyeket elővételben a Független Ifjúság központjában válthatók. A Független Ifjúság vezetősége, hogy mindenki számára biztosíthassa a kultúrteat megtekintését, olcsó 1, 2 forintos jegyeket bocsájt a közönség rendelkezésére.

A 48-as kulturverseny népi táncversenyére minden vármegyei vezetők tegye meg szervezetében az előkészületeket. Zilay Tibor főtitkár.

Táncanfolyam kezdődik 6-án este 6 órától Seresné Piac u. 26. Minden vasárnap délután.

Paplanját készíttesse készítőnél, pehelypaplan, gyapjupaplan, vattapaplan Hatvan utca 68.

KALAP ARANY BÍKA

Hejybanlagya az Itélőtábla Bodnár János lopási ügyében a törvényszék ítéletét. A törvényszék és most a Tábla is kétevéli fegyházra ítélte a rovtomultú betörtöt.

A református férfiak (presbiterek) központ bibliaköre december 8-án, hétfőn délután négy órakor Kálmán tér 17. szám alatt újra megtartja összejövetelét.

Karácsonyi ajándék

Jánosynál, Simonffy-utca 1

Tanuljon gyorsírást, gépirást, könyvtelést, kettőkönyvtelést Simai gyorsíróiskolában, Piac u. 73.

Sakk. A Mados keleti kerületének csapatbajnokságára eddig a következő egyesületek neveztek be: I. o.: Városi Sakk-Kör, DMTE, Magánalkalmazottak, Egyetértés, Iparos Sakk-kör, MÁV-KASE H. szoboszló. II. o.: Dohánygyár, DMTE II., Iparos II., Egyetértés II. Magánalkalmazottak II. Sorolás ma, vasárnap délelőtt fél 11 órakor a Magánalkalmazottak Szakszervezetében (Püspöki palota). Ugyanott lesz a legközelebbi választmányi ülésünk is f. hó 9-én délután 5 órakor.

Grafológus minden egyén kézírásából pontos felvilágosítást nyújt. Széchenyi 19.

A Ref. Dóczy polgári és általános iskola Ifj. Vöröskereszt Egyesülete ma délelőtt fél 11 órakor a régi Dóczy rajztermében egészségügyi előadást rendez szép műsorral.

Feljelentést tett Debrecen városi tanácsa nevében dr. Szilcs Lajos aljegyző ismeretlen tettes ellen aki a Mlképérsi-úti sorompóhódét feltörte és oda behatolva könyveket, nyomtatványokat és a sorompós dohányzóköszletét ellopja.

Szőlőoltvány és bor-eladás

Sokezer darab elsőosztályú prima minőségű szőlőoltvány kerül eladásra, faj nagyválasztékban. Különböző, magasfokú, józamatú hegyborainkat ajánljuk. Kőlesőnhordóban is szállítjuk 50 litertől fölfelé. Ügyneköket, helyi és körzeti öszszegyjűtöket, gazdaköröket, szövetkezőket előcsás céljára magas kereseti lehetőség mellett alkalmazunk. Ismertető árjegyzéket ingyen küld Petes szőlőtelepítő Abasár, telefon 6.

Rádiót és kerékpárt részletesre is. MAYER EMIL Kossuth-u. 13. Tel: 380.

GYASZROVAT Sirkőavatás. Kiss Ferencné Kovács Zsuzsanna síremekének avatása ma fél 3 órakor lesz. Köztemető 23-as tábla. Kiss Ferenc asztalos, Rákóczi 32.

Fájdalomtól megtört szívvel tudjuk, hogy a szeretett jó feleség és édesanya Kovács Józsefné Nagy Gabriella 27 éves korában elhunyt. Temetése kedden 3 órakor lesz a díszravatalozóteremből. Gyászolják: bánatos férje, gyermekei, szülei, testvére, apósa, sógorai, sógoróné és a kiterjedt rokonság. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Kardos utca 11. Gebauer rendezel.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a nagyon szeretett jó férj, édesapa, testvér, sógor és áldott emlékü rokon Fekete János kocsmáros 37 éves korában elhunyt. Temetése kedden 2 órakor lesz a díszravatalozó teremből. Gyászolják: bánatos felesége, gyermekei, testvére, sógorai, sógoróné, a kiterjedt rokonság, valamint kártársai és jóbarátai. Lakás: Bősörményi út 62. sz. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Gebauer rendezel.

KOSZONETNYILVANITÁS Mindazon kedves jó rokonainknak, ismerőseinknek, kik felejtethetetlen jó édesanyánk nagymamánk, testvérünk ösv. László Árpádné Sárkány Julianna temetésén résztvettek, ravatalára koszorúkat helyeztek, mely által mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet. A gyászoló család.

KOSZONETNYILVANITÁS Mindazon kedves jó rokonainknak, ismerőseinknek, kik felejtethetetlen jó édesanyánk nagymamánk, testvérünk ösv. K. Nagy Sándorné Nagy Erzsébet temetésén résztvettek, ravatalára koszorúkat helyeztek, mely által mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet. A gyászoló család.

KOSZONETNYILVANITÁS Mindazon kedves jó rokonainknak, ismerőseinknek, kik felejtethetetlen jó édesanyánk nagymamánk, testvérünk ösv. K. Nagy Sándorné Nagy Erzsébet temetésén résztvettek, ravatalára koszorúkat helyeztek, mely által mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet. A gyászoló család.

KOSZONETNYILVANITÁS Mindazon kedves jó rokonainknak, ismerőseinknek, kik felejtethetetlen jó édesanyánk nagymamánk, testvérünk ösv. K. Nagy Sándorné Nagy Erzsébet temetésén résztvettek, ravatalára koszorúkat helyeztek, mely által mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet. A gyászoló család.

